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Over de docentenhandleiding

LL]

Opzet van de docentenhandleiding

Deze handleiding is voor de TI-50XS MultiView™
en TI-30XB MultiView wetenschappelijke
rekenmachines. Alle volgende verwijzingen in deze
handleiding hebben betrekking op de

TI-50XS MultiView, maar zijn ook van toepassing
op de TI-30XB MultiView.

De handleiding bestaat uit twee delen:
Activiteiten en Gebruik van de

TI-30XS MultiView-rekenmachine. Het deel
Activiteiten is een verzameling activiteiten voor
het integreren van de TI-30XS MultiView in het
wiskundeonderwijs. Het deel Gebruik van de
TI-30XS MultiView-rekenmachine is ontworpen
om u te helpen leerlingen te leren hoe ze de
rekenmachine kunnen gebruiken.

In elk deel worden de standaardinstellingen
gebruikt, waaronder de MathFPrint™-modus,
tenzij anders aangegeven.

Activiteiten

Elke activiteit staat op zichzelf en bevat het
volgende:

e Een overzicht van het wiskundige doel van de
activiteit.

* De wiskundige concepten die worden
ontwikkeld.

o De benodigde materialen om de activiteit uit
te voeren.

e De gedetailleerde werkwijze, inclusief stap
voor stap de toetsaanslagen op de
TI-50XS MultiView.

e Eenwerkblad voor de leerling.

Gebruik van de TI-30XS MultiView

Dit deel bevat voorbeelden die u kunt kopiéren op
overhead-sheets. De hoofdstukken zijn
genummerd en bevatten het volgende.

e Eeninleidende pagina waarin de
rekenmachinetoetsen worden beschreven die
voorkomen in het voorbeeld, de plaats van die
toetsen op de TI-B0XS MultiView en
belangrijke opmerkingen over de functies
ervan.

* De sheets na de inleidende pagina geven
voorbeelden van praktische toepassingen van
de besproken toets(en). De besproken
toets(en) worden in het zwart weergegeven op
het TI-50XS MultiView-toetsenbord. De
modusinstellingen in het voorbeeld worden
eveneens weergegeven.

De TI-30XS MultiView resetten

e U kunt ervoor zorgen dat iedereen op
hetzelfde punt start door uw leerlingen hun
rekenmachine te laten resetten: druk

tegelijkertijd op [on] en [dear] of druk op

[reset] en selecteer vervolgens 2 (Yes).

Gebruikte conventies in de
docentenhandleiding

* Inde tekst geven haakjes [ ] rond het
symbool of de haam van een toets aan dat de
toets een tweede, of alternatieve functie is.

Bijvoorbeeld: [2nd][sin""]

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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Over de TI-30XS MultiView™-rekenmachine

Hoofdscherm

Op het hoofdscherm kunt u wiskundige
uitdrukkingen en functies invoeren, samen met
andere instructies. De antwoorden worden
weergegeven op het hoofdscherm. Op het scherm
van de TI-30XS MultiView kunnen maximaal vier
regels met maximaal 16 tekens per regel worden
weergegeven. Voor invoer en uitdrukkingen van
meer dan 16 tekens kunt u naar links en rechts
scrollen (© en ®) om de hele invoer of
uitdrukking te zien.

Wanneer u op [2nd][quit] drukt, geeft de TI-30XS
MultiView-rekenmachine een leeg hoofdscherm.
Druk op @ en @ om eerdere invoer te bekijken en
opnieuw te gebruiken. (Zie Eerdere invoer, pagina
vii.)

In de MathPrint™-modus kunt u maximaal vier
hiveaus met opeenvolgende geneste functies en
uitdrukkingen, waaronder breuken, wortels en

exponenten met *, XNy, < en 10% invoeren.

Wanneer u een invoer op het hoofdscherm
berekent, wordt het antwoord afhankelijk van de
ruimte ofwel direct rechts van de invoer, ofwel aan
de rechterkant van de volgende regel
weergegeven.

Schermindicatoren

Zie Bijlage B voor een lijst met
schermindicatoren.

Volgorde van bewerkingen

De TI-50XS MultiView maakt gebruik van het
Equation Operating System (EOS™) om
uitdrukkingen uit te werken. De volgorde van de
bewerkingen vindt u op het voorbeeldsheet in
Hoofdstuk 4, Volgorde van bewerkingen en
haakjes.

Aangezien bewerkingen tussen haakjes het eerst
uitgevoerd worden, kunt u gebruiken om de
volgorde van bewerkingen en daarmee de uitkomst
te veranderen.

Modus
Gebruik [mode]om modi te kiezen. Druk op @ @ ©

® om een modus te kiezen, en op om deze
te selecteren. Druk op of [2nd][quit] om terug
te keren naar het hoofdscherm en uw werk uit te
voeren met de gekozen modusinstellingen. De
standaardinstellingen worden weergegeven.

bEG
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De Classic-modus geeft invoer en uitvoer op één
regel weer.

De MathFPrint-modus geeft de meeste invoer en
uitvoer in wiskundige opmaak weer. Gebruik de
MathPrint-modus voor een betere visuele
weergave dat wiskundige uitdrukkingen correct
zijn ingevoerd, en om de juiste wiskundige notatie
te stimuleren.

Opmerking: Door over te schakelen tussen de
Classic en de MathPrint-modus worden de
geschiedenis van de rekenmachine en de waarde
van de constante gewist.

2de functies

Door op te drukken wordt de indicator 2nd
weergegeven, en krijgt u vervolgens toegang tot
de functie die gedrukt staat boven de volgende
toets die u indrukt. Bijvoorbeeld: [v] 25
B berekent de wortel van 25 en geeft de
uitkomst, 5.
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OVBr' de T|‘5OX5 MU'tiVieWTM (vervolg)

Menu's

Bepaalde toetsen geven menu's weer: [prb],
[2nd][angle], [data], [2nd][stat], [2nd][reset], [2nd][recall]
en [clear var],

Druk op@ of @ om te scrollen en een
menuonderdeel te selecteren, of druk op het
corresponderende nummer naast het
menuonderdeel. Om terug te keren naar het
vorige scherm zonder het onderdeel te selecteren
drukt u op [clear]. Om een menu of toepassing te
verlaten en terug te keren naar het hoofdscherm

drukt u op [2nd][quit].

Eerdere invoer ® @

Nadat een uitdrukking uitgewerkt is, gebruikt u
® en @ om door eerdere invoer te scrollen die
opgeslagen is in de geschiedenis van de
TI-30XS MultiView. U kunt een eerdere invoer
ophieuw gebruiken door op te drukken om
deze op de onderste regel te plakken, en
vervolgens een nieuwe uitdrukking te bewerken en
uit te werken.

Wisselen tussen antwoorden &3

De wisseltoets geeft de laatst berekende
uitkomst waar mogelijk in verschillende
uitvoeropmaken weer. Druk op BB om te wisselen
tussen breuken en decimale antwoorden, exacte
wortels en decimale benaderingen en de exacte
waarde van pi en een decimale benadering.

Laatste antwoord (Ans)

De meest recent berekende uitkomst wordt
opgeslagen in de variabele Ans. Ans wordt
bewaard in het geheugen, zelfs nadat de
TI-30XS MultiView is uitgeschakeld. Het
oproepen van de waarde van Ans gaat als volgt:

e Drukop [ans] (Ans wordt weergegeven op
het scherm), of

e Druk op een willekeurige bewerkingstoets (E3R
(] enz.) als het eerste deel van een invoer.

Ans en de operator worden beide
weergegeven.

De TI-30XS MultiView resetten

Door tegelijkertijd op en te drukken of
door op [reset] te drukken en vervolgens

2 (Yes) te selecteren wordt de rekenmachine
gereset.

Het resetten van de rekenmachine:

e Zetinstellingen terug op hun
standaardwaarden — standaardnotatie
(drijvende komma) en graden (DEG)-modus.

* Wist geheugenvariabelen, lopende
bewerkingen, invoer in de geschiedenis,
statistische gegevens, constanten en Ans
(laatste antwoord).

Opmerking: In de voorbeelden op de sheets wordt
steeds uitgegaan van de standaardinstellingen.

Automatic Power Down™ (APD™)

Als de TI-30XS MultiView ongeveer 5 minuten
inactief blijft, wordt deze automatisch
uitgeschakeld door de APD-functie. Druk op
om de machine weer in te schakelen. Het scherm,
lopende bewerkingen, instellingen en het geheugen
blijven bewaard.

Foutmeldingen

Zie Bijlage C voor een overzicht van de
foutmeldingen.
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Reis door de ruimte — wetenschappelijke notatie

Overzicht

De leerlingen onderzoeken de wetenschappelijke notatie

door getallen in wetenschappelijke notatie om te zetten,

en ze vervolgens te gebruiken in berekeningen.

Inleiding

Bereid de activiteit voor door uw leerlingen het
volgende te vertellen:

De standaardvorm voor wetenschappelijke notatie
1s a x 10", waarbij a groter dan of gelijk is aan 1 en
kleiner dan 10, en n een geheel getal is.

1. Laat de leerlingen de volgende getallen in
wetenschappelijke notatie opschrijven met
behulp van potlood en papier.

a
b.
¢

d

93 000 000

384 000 000 000
0,00000000000234
0,0000000157

9.3x107

3,84% 101
284% 102
1,57%x107%

2. Laat de leerlingen de volgende getallen omzetten
in wetenschappelijke notatie (SCI) met behulp
van de TI-30XS MultiView wetenschappelijke

rekenmachine.
a. 12000 000
b. 974 000 000
c. 0,0000034

d. 0,000000004

1,2x 107

974%x 10°%
34x10°¢
4x 107

Opmerking: Bij de antwoorden wordt uitgegaan van de
standaardinstelling voor de drijvende komma.

3. Laat de leerlingen de volgende getallen omzetten
in standaard (NORM) notatie.

a.
b.
¢

d

5,8 x 107

7,32 x 10°
6,2 x 10
3x 108

58 000 000
732 000
0,0000062
0,00000003

Opmerking: Om een negatief getal in te voeren drukt u op
()] en voert u daarna het getal in.

Wiskundige
concepten

Materiaal

o TI-30X5S MultiView™

wetenschappelijke © potlood
notatie e |eerlingenblad

optellen
delen

\oer de volgende stappen uit:
1. Voer het eerste getal in, 12000000.

2. Druk op [mode].
3. Drukop @ () C (clear]

B om het getal in
wetenschappelijke notatie weer te
geven.

1.2%107

\Voer de volgende stappen uit:
1. Voer 5.8 in; druk op [x107].
2. \oer 7 in; druk op [mode].

3. Druk op © BN enter
58000000

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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Reis door de ruimte — wetenschappelijke notatie (Vervolg)

Activiteit
Leg de volgende opgave voor aan de leerlingen:

Je bent kapitein van een ruimteschip in de verre
toekomst. Je hebt de opdracht gekregen om naar Alfa
Centauri te gaan, en je hebt 5 jaar om daar te komen.
De afstand van de zon naar Alfa Centauri is 2,6 x 10
13 mijl (1 mijl is ongeveer 1,6 km). De afstand van de
aarde naar de zon is ongeveer 9,3 x 107 mijl.

Hoewel we nog niet ontdekt hebben hoe we ons met
de snelheid van het licht kunnen verplaatsen, leef
Jij in een tijd waarin je schip met de snelheid van
het licht kan reizen.

Licht legt ongeveer 6 x 102 mijl afin 1 lichtjaar. Je
neemt de route van de aarde naar de zon, en daarna naar
Alfa Centauri. Kom je op tijd aan in Alfa Centauri?

Werkwijze

1. Bereken met behulp van de TI-30XS MultiView™-

rekenmachine de totale afstand die je moet
afleggen.

2,6x 107 + 9,3x 107 = 2,56000093 x 10*° mijl
2. Bereken daarna hoelang je erover zult doen om die

afstand af te leggen.. (Afgelegde afstand + 1 lichtjaar)

2.5000093 x 10"
6 x ]012

= 41666521672 jaar

3. Kun je de reis uitvoeren in de toegewezen tijd van

5 jaar?

Ja, als je schip echt zou kunnen reizen met de
snelheid van het licht.

Extra opgave

Gebruik bij het berekenen van de reistijd naar Delta
Centauri het volgende: licht verplaatst zich met een
snelheid van 186 000 mijl per seconde. Een lichtjaar
is de afstand die het licht in een jaar kan afleggen.
Laat de leerlingen één lichtjaar omrekenen naar het
aantal afgelegde mijlen per lichtjaar.

186, 000 mijl y 60sec y 60min y 24uur o 365dagen 5.87 x 1012mijl
1sec Imin  luur 1dagen lyear ljaar

Wij gebruiken 6x10'2 mijl in 1 lichtjaar als
benadering van deze waarde in deze activiteit.

Antwoord van de extra opgave: het ruimteschip zal er

ongeveer 15 jaar over doen om bij Delta Centauri te
komen.

Aanwijzing: zorg ervoor dat de TI-30XS
MultiView-rekenmachine in de
MathPrint™-modus staat om deze opgave
uit te werken.

Aanwijzing: de aarde ligt op ongeveer
9,3 x 107 mijl van de zon.

\oer de volgende stappen uit:

1. Druk op 2.5[x107]13 () [+] 9.3

Fo7] 7 .

2.5000093*10'3

. Druk op [2nd][ans] [5] 6

i enter

4.166682167

Herinner de leerlingen eraan om
waar nodig haakjes in te voeren, om
zeker te zijn van de gewenste
volgorde van de bewerkingen
(afhankelijk van de opgave).
\Voorbeeld:

(2,5000093 x 1013) + (6 x 101?)
moet de haakjes bevatten om het
juiste resultaat te krijgen.

Leerlingen kunnen meer te weten
komen over dit onderwerp door de
websites van de NASA te bezoeken.

4 TI-50XS MultiView: Een handleiding voor docenten

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED



Reis door de ruimte — Naam
wetenschappelijke notatie p,,,,

Opgaven
1. Schrijf de volgende getallen in wetenschappelijke notatie.
Standaardnotatie Wetenschappelijke notatie
a. 93 000 000

b. 384 000 000 000

c. 0,00000000000234

d. 0,0000000157

2. Zet de volgende getallen met behulp van de TI-30XS MultiView™-rekenmachine
om in wetenschappelijke notatie met behulp van de SCI-modus.

Standaardnotatie Wetenschappelijke notatie

a. 12 000 000

b. 974 000 000

c. 0,0000034

d. 0,000000004

3. Zet de volgende getallen met behulp van de TI-30XS MultiView-rekenmachine
om in de standaard decimale notatie met behulp van de NORM-modus.

Wetenschappelijke notatie Standaardnotatie

a. 5,8 x 107

b. 7,32 x 10°

c. 6,2x10°%

d. 3x1038

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED TI-30XS MultiView: Een handleiding voor docenten 5



Reis door de ruimte — Naam
wetenschappelijke notatie p,,,,

Opgave

Je bent kapitein van een ruimteschip in de verre toekomst. Je hebt de opdracht
gekregen om naar Alfa Centauri te gaan, en je hebt 5 jaar om daar te komen. De
afstand van de zon naar Alfa Centauri is 2,5 x 10 mijl (1 mijl is ongeveer 1,6 km).
De afstand van de aarde naar de zon is ongeveer 9,3 x 107 mijl.

Hoewel we nog niet ontdekt hebben hoe we ons met de snelheid van het licht kunnen
verplaatsen, leef jij in een tijd waarin je schip met de snelheid van het licht kan
reizen.

Licht legt ongeveer 6 x 102 mijl af in 1 lichtjaar. Je neemt de route van de aarde naar
de zon, en daarna naar Alfa Centauri. Kom je op tijd aan in Alfa Centauri?

Werkwijze

1. Bereken met behulp van de TI-30XS MultiView™-rekenmachine de totale
afstand die je moet afleggen. Ga er bij deze ruwe schatting vanuit dat je de
afstand als een rechte lijn van de aarde naar de zon meet, en vervolgens naar
Alfa Centauri.

Aanwijzing: zorg ervoor dat je rekenmachine in de wetenschappelijke notatiemodus staat voordat je met de
berekening begint.

Bereken daarna hoelang je erover zult doen om die afstand af te leggen..
(Afgelegde afstand + 1 lichtjaar)

Aanwijzing: zorg ervoor dat je waar nodig haakjes gebruikt om de juiste uitkomst van deze deling te krijgen.

2. Kun je de reis uitvoeren in de toegewezen tijd van 5 jaar?

Extra opgave

Nu je de opdracht succesvol hebt uitgevoerd, hebben
ze je gevraagd om nog een reis te maken. De afstand
van de zon naar Delta Centauri is 9 x 103 mijl.

Hoelang zul je erover doen om daar te komen vanaf ___
de aarde?

Aanwijzing: de aarde ligt ongeveer 9,3 x 107 mijl van de zon.

Je reis op dit ruimteschip is natuurlijk verzonnen. \/
Als je meer wilt weten over afstanden in de ruimte, ga dan eens naar de websites
van de NASA.
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Hartslagen — statistieken voor 1 variabele

Overzicht
Leerlingen gebruiken de gegevenseditor en de
statistiekfunctie van de TI-30XS MultiView™-
rekenmachine om het effect van inspanning op de
hartslag te onderzoeken.

Inleiding

De leerlingen kunnen in kleinere groepjes bij elkaar
gezet worden om het in te voeren aantal gegevens zo
klein mogelijk te houden. Vraag de leerlingen:

o

o

Wat denk je dat de gemiddelde hartslag is bij
Iemand van jouw leeftiid?

En hoe is die na inspanning?

Activiteit

Laat de leerlingen het volgende onderzoek uitvoeren
om hun schattingen te controleren.

1.

3.

Laat de leerlingen hun hartslag in rustsituatie
controleren door gedurende 1 minuut hun
polsslag op te nemen. (U kunt ze de polsslag
gedurende 10 seconden laten opnemen en dit
vermenigvuldigen met 6, maar dit is misschien de
rustigste minuut van uw dag!)

Verzamel de gegevens in een tabel. Voer de
hartslag van elke leerling in en zet een
turfstreepje in de kolom Hartslag. Als andere
leerlingen dezelfde hartslag hebben, voegt u een
turfstreepje toe in de kolom Hartslag.

Voer de hartslaggegevens in in de

TI-30XS MultiView wetenschappelijke

rekenmachine.

a. Voer de eerste hartslag uit de tabel in in L1,
en het aantal turfstreepjes voor die hartslag
in L2. U gebruikt L2 voor de frequentie.

b. Druk op @ tussen de invoeren. Voer
bijvoorbeeld de eerste hartslag in en druk op &@.

c. Laten we als voorbeeld een klas met 22
leerlingen nemen:

Hartslag Leerlingen | Hartslag Leerlingen
60 3 63 3
61 5 64 1
62 6 65 4

Wiskundige Materiaal
concepten o TI-30XS Multiview
o gemiddelde, * stopwatch of een

minimum, maximum  horloge met
en bereik secondewijzer
e |eerlingenblad

\oer de volgende stappen uit:

1. Druk op om de hartslagen en
de frequenties in te voeren. Voer de
hartslagen in L1 in en de frequenties
in L2. Druk op & tussen de
invoeren, en op @ om van L1 naar
L2 te gaan.

2. Blijf invoeren tot u alle hartslagen
en frequenties heeft ingevoerd.

3. Drukop [stat].

4. Druk op 1 om 1-var statistiek te
kiezen.

5. Kies L1 voor de gegevens en L2
voor de frequentie.

6. Druk op © B4 om de resultaten
te bekijken.

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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Hartslagen — statistieken voor 1 variabele (vervolg)

Controleer de statistische berekeningen. Nadat
de leerlingen X x (Sigma x) hebben weergegeven,
legt u uit dat X x de som van alle hartslagen is.
Vraag de leerlingen:

e Hoeveel hartslagen zijn er totaal ingevoerd van

alle leerlingen samen in één minuut? Dat is Z x.

o Van hoeveel leerlingen ziin gegevens
ingevoerd? Dat is n.

e Hoe kunnen we de gemiddelde hartslag
berekenen? Dat isX. % = 62.27272727

o Is de gemiddelde hartslag hoger of lager dan
je verwacht had?

Nu gaan we kijken naar het effect van
inspanning op de hartslag. Laat de leerlingen in
tweetallen werken en samen de taak uitvoeren. U
kunt ook een taak bedenken die een leerling
veilig in z'n eentje kan uitvoeren om zijn hartslag
te verhogen. Vertel het volgende aan de
leerlingen:

Als temand tijdens de activiteit piin, duizeligheid
of kortademigheid voelt, stop dan onmiddellijk.

Laat de leerlingen 2 minuten op hun plaats
rennen en geef ze de volgende instructies:

a. Neem je polsslag op gedurende 1 minuut.
b. Noteer je hartslag zoals hiervoor.

c. Voer de gegevens van de hele klas in in de
rekenmachine.

d. Vergelijk de gemiddelde hartslag na het
rennen met de hartslag in de rustsituatie.

Laat de leerlingen nu 2 minuten springen. Geef
ze de opdracht om hun polsslag weer gedurende 1
minuut op te nemen en te noteren. Laat hen de
gegevens van de hele klas weer invoeren in de
rekenmachine en de gemiddelde hartslag
berekenen na het springen. Vergelijk dit met de
andere twee gemiddelden.

Geef de leerlingen de opdracht om een
staafgrafiek te maken van de 3 gegevenssets die
ze hebben verzameld. Vraag de leerlingen:

e [n welk opzicht zijn de staafgrafieken
hetzelfde?
e In welk opzicht verschillen ze van elkaar?

e Zijn de gegevens hetzelfde gegroepeerd, of zijn
ze meer verspreid in de ene grafiek in
vergelijking met de andere?

\oer de volgende stappen uit:

1. Bekijk de statistische gegevens.

n moet gelijk zijn aan het totaal
aantal leerlingen. In dit voorbeeld
geldt n = 22.

2. Druk op ® om naar X te gaan om
de gemiddelde hartslag te zien.
X =62.27272727

3. Druk op & totu Zx ziet.
X x=1370

Opmerking: de getallen zijn de
uitkomsten bij het voorbeeld dat
beschreven is in deze activiteit. De
uitkomsten voor uw eigen
leerlingen zullen anders zijn
afhankelijk van de grootte van de
groep en de gemeten hartslagen.

TI-50XS MultiView: Een handleiding voor docenten
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Hartslagen — Naarm
statistieken voor 1 variabele .,

Opgave

Wat denk je dat de gemiddelde hartslag is bij iemand van jouw leeftijd? En hoe is die
na inspanning?

Werkwijze

1. Gebruik deze tabel om de gegevens van je klas in te noteren (in rustsituatie).

Hartslagen per minuut Frequentie (aantal
(rust) leerlingen)

2. Wat is de gemiddelde hartslag van de klas (groep)?

3. Beantwoord de volgende vragen op basis van de gegevens:

a. Wat is het totaal aantal hartslagen van de hele klas in die minuut? Neem het
symbool en het getal over van de rekenmachine.

b. Wat is het totaal aantal leerlingen van wie de hartslag is ingevoerd? Neem het
symbool en het getal over van de rekenmachine.

c. Hoe zou je de gemiddelde hartslag van de klas berekenen?
Is je antwoord hetzelfde als in vraag 27

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED TI-30XS MultiView: Een handleiding voor docenten 9



Hartslagen — Naarm
statistieken voor 1 variabele .,

4. Gebruik deze tabel om de gegevens van je klas of groep in te noteren (na rennen).

Hartslagen per minuut Frequentie (aantal
(rennen) leerlingen)

5. Wat is het gemiddelde van de klas (groep)?

6. Beantwoord de volgende vragen op basis van de gegevens:

a. Wat is het totaal aantal hartslagen van de hele klas in die minuut? Neem het
symbool en het getal over van de rekenmachine.

b. Wat is het totaal aantal leerlingen van wie de hartslag is ingevoerd?
Neem het symbool en het getal over van de rekenmachine.

c. Hoe zou je de gemiddelde hartslag berekenen?

Is je antwoord hetzelfde als in vraag 5?

10 TI-20XS MultiView: Een handleiding voor docenten © 20006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED



Hartslagen — Naarm
statistieken voor 1 variabele .,

7. Gebruik deze tabel om de gegevens van je klas in te noteren (na springen).

Hartslagen per minuut Frequentie (aantal
(springen) leerlingen)

8. Wat is het gemiddelde van de klas (groep)?

9. Wat is het totaal aantal hartslagen van de hele klas in die minuut?
10. Beantwoord de volgende vragen op basis van de gegevens:

a. Wat is het totaal aantal hartslagen van de hele klas in die minuut? Neem het
symbool en het getal over van de rekenmachine.

b. Wat is het totaal aantal leerlingen van wie de hartslag is ingevoerd? Neem het
symbool en het getal over van de rekenmachine.

c. Hoe zou je de gemiddelde hartslag berekenen?
Is je antwoord hetzelfde als in vraag 8?

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED TI-50XS MultiView: Een handleiding voor docenten 11



Hartslagen — Naarm
statistieken voor 1 variabele .,

11. Maak een staafgrafiek voor elk van de drie gegevenssets die je hebt verzameld.

Rust Rennen Springen

12.In welk opzicht zijn de staafgrafieken hetzelfde? In welk opzicht verschillen ze
van elkaar?

13.Zijn de gegevens hetzelfde gegroepeerd, of zijn ze meer verspreid in de ene
grafiek in vergelijking met de andere?

12 TI-30XS MultiView: Een handleiding voor docenten © 20006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED



Naar de film — formules bij de bioscoop

Overzicht

De leerlingen onderzoeken een tabel met waarden en

observeren patronen in de tabel. De leerlingen gebruiken
op de TI-30XS MultiView™-rekenmachine om
gegevens in een lijst in te voeren en hun generalisaties te
toetsen.

Inleiding

De voorbereidende vraag wordt gegeven om u te
helpen om de activiteit op het leerlingenblad te
starten. U kunt de voorbereidende activiteit
overslaan, maar dan moet u meer begeleiding geven
tijdens het onderzoeken van de opgave op het
leerlingenblad.

Voorbereiding

Begeleid de leerlingen bij het gebruik van tabellen en
om een patroon te zien en een generalisatie op te
schrijven. Leg de volgende opgave voor aan de
leerlingen.

ledere woensdag komt Keisha te laat van haar werk
om haar hond Max uit te laten. Zij vraagt haar
buurjongen Kyle om haar hond uit te laten als hij uit
school komt. Kyle wil graag helpen! Keisha betaalt
Kyle €4 per week om Max uit te laten. Kyle wil zijn
geld graag sparen. Maak een tabel waarin staat
hoeveel geld Kyle elke week heeft gedurende 5
weken.

Help de leerlingen om de volgende tabel in hun
schrift te maken. U kunt deze tabel zien als een lijst
met gegevens waarin de twee getallen steeds
afhankelijk zijn van elkaar. Het is belangrijk dat de
leerlingen zowel hun berekening als de uitkomst in
de kolom Geld (uitvoer) schrijven om patronen te
kunnen zien. Dit helpt ze om algebraische
uitdrukkingen te schrijven en om generalisaties te
maken met behulp van inductieve redeneringen.
Gebruik deze kolommen indien
nodig voor andere leerstijlen.

Week Geld Herhaalde optelling | Optellen
1 1x4=4 4=4 4=4
2 2x4=8 4+4=8 4+4=8
3 3x4=12 4+4+4=12 8+4=12
4 4x4=16 4+4+4+4=16 12+4=16
5 5x4=20 4+4+4+4+4=20 16+4=20

Wiskundige Materiaal
concepten e TI-30XS MultiView
. patron?H * potlood
* a'lgebraléche * roosterpapier
uitdrukkingen ;
L ; e |eerlingenblad
lineaire functies
variabelen

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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Naar de film (Vervolg)

Wijs erop dat de kolom Geld eruitziet als de tafel van
4. Dit is iets vertrouwds. Herinner de leerlingen
eraan dat ze weten dat Kyle €4 per week verdient.
Dit is de snelheid waarmee Kyle's spaargeld groeit,
dat in breukvorm opgeschreven kan worden als

€4

1 week

snelheid =

Vraag de leerlingen om meer van de tabel in te
vullen, door te beschrijven hoeveel Kyle zal sparen.
Laat ze de tabel voor de weken 6 en 7 invullen, en
vraag vervolgens of ze het geldbedrag kunnen
bepalen na 10 weken, 25 weken en 100 weken. Vraag
ze tenslotte of ze het geldbedrag zouden kunnen
invullen na een willekeurig aantal weken. Noem het
aantal weken een variabele en gebruik de letter W
voor het aantal weken. Gebruik de variabele G voor
het spaargeld.

Week (W) Geld (G)
1 1x4=4
2 2x4=8
3 3x4=12
4 4x4=16
5 5x4=20
6 6x4=24
7 Tx4=28
10 10x4=40
25 25x4=100
W Wx4*

Dit onderzoek moet zonder de rekenmachine worden
gedaan; het zijn immers basisvermenigvuldigingen.
Als de leerlingen hulp nodig hebben bij het
vermenigvuldigen, moedig ze dan aan om de feiten in
een tabel te gebruiken in plaats van de
rekenmachine, om hoofdrekenen en het juiste
gebruik van de rekenmachine te bevorderen.

Vraag de leerlingen om de uitdrukking voor de
berekening op te schrijven met behulp van W, xen 4.*

(Antwoord: W x 4)
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Naar de film (vervolg)

Vraag de leerlingen het volgende:

"Als je W weken maal €4 berekent, krijg je een getal.
Wat betekent dat getal voor Kyle?" Je probeert de
leerling Geld (G) te laten antwoorden en hem te
leiden naar het schrijven van de formule of zin in
twee variabelen, G = W x 4. Doorgaans schrijft u het
getal en dan de letter (de variabele) met de impliciete
vermenigvuldiging. Herinner de leerlingen eraan dat
vermenigvuldiging commutatief is, dus
G=Wx4=4xW=4W.

Ondersteun het onderzoek met behulp van de
gegevenseditor ( [data]) op de TI-30XS MultiView™-
rekenmachine door de leerlingen naar een groot
aantal waarden van hun algebraische uitdrukking te
laten kijken, om te zien of die overeenkomen met de
waarden in de tabel die ze hebben gemaakt.

1. Laat de leerlingen hun tabel in de gegevenslijst
invoeren. Er zijn drie lijsten beschikbaar: L1, L2
en L3.

Bespreek dat ze de Week (W)-waarden invoeren
in L1.

2. Laat de leerlingen de eerste drie waarden voor W
uit hun tabel invoeren, {1, 2, 3}.

3. Voer een formule in om het werk te controleren:
L2=4x L1. Merk op dat W=1L1 en G = L2.

4. Voeg invoer toe aan L1 om te zien dat L2
automatisch bijgewerkt wordt met de
uitvoerwaarde van de formule. Scrol naar een
open invoerplaats in LL1. Vraag ze om hun tabel te
controleren bij 4 weken en daarna bij 100 weken.

Voordat u met het klassikale onderzoek begint op het
leerlingenblad, moeten de leerlingen de gegevens in
de lijsten wissen.

(Vervolg)

Herinner de leerlingen eraan dat
ze bij deze activiteit de functies in
[data) moeten gebruiken en niet
(table].

Als er leerlingen zijn die niet bekend
zijn met de TI-30XS MultiView-
rekenmachine, laat die dan de
rekenmachine aanzetten en op
drukken.

Zorg ervoor dat alle leerlingen hun
rekenmachinemodus als volgt hebben
ingesteld:

Druk op om terug te keren naar
het hoofdscherm.

1. \oer de eerste drie waarden van W
in: 12 3.

2. \oer de volgende formule in:
® o1
4 1Emm.

3. \oer gegevens inin L1:

Veoiem
100 X

4. Om de formule in L2 nogmaals te
zien, drukt u op ® oL

5. Bewerk de formule indien gewenst,
en druk op om de formule
opnieuw vast te stellen.

6. Om gegevens te wissen drukt u op
4.

Aanwijzing: onthoud dat als u op
(2nd][quit] drukt, u teruggaat naar het
hoofdscherm.

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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Naar de film (vervolg)

De leerlingen hebben nu gegevens in woorden
omgezet in een tabel met waarden, in een patroon dat Kyle's Money
ze kunnen bekijken, en in het schrijven van een

algebraische uitdrukking. De volgende stap is om ze ®

te laten zien hoe het getallenpatroon kan worden 16

weergegeven als een plot op een grafiek. Wat is de 14

vorm van G = 4W? Laat de leerlingen de eerste 4 /
punten uit de tabel tekenen. De punten liggen op een s 12 {

rechte lijn. U kunt hierbij vermelden dat ze de z /
toename van Geld (G) kunnen beschrijven als "voor 2 10 /
iedere week (W) dat Kyle werkt, neemt zijn 2 3 !

geldbedrag (G) toe met €4." Dit is een /
vanzelfsprekende mededeling, maar deze legt de 6 /
grondslag voor het praten over toename en hoe deze 4 V

de richting van een lijn beinvloedt (helling).

Het aantal weken en de hoeveelheid geld zijn beide 2

positief, dus de grafiek past in het eerste kwadrant. 0 |

Laat de leerlingen roosterpapier gebruiken om de 0o 1 2 3 4 5
grafieken van hun gegevens te tekenen. Weeks (W)

Activiteit
De leerlingen herhalen een soortgelijk onderzoek in
groepjes, waarbij ze naar patronen kijken om
algebraische uitdrukkingen en zinnen te schrijven. Ze
maken tevens een grafiek van de waarden in de tabel.
Laat de leerlingen de opgave op het leerlingenblad
lezen voordat ze in groepjes uiteengaan, zodat ze de
taak begrijpen.
De leerlingen vullen de tabel in met hoofdrekenen. Ze
schrijven alle berekeningen op, om ze de formule te
helpen zien. Ze worden aangemoedigd om zoveel
mogelijk uit het hoofd te rekenen voordat ze de
rekenmachine gebruiken om de uitkomsten voor de
geldbedragen te berekenen.

Aantal personen (P) Berekening | Geldbedrag (G)
1 1x 11,50 €11,50
2 2x 11,50 €23,00
3 3 x 11,50 €34,50
4 4x 11,50 €46,00
10 10x 11,50 €115,00
100 100 x 11,50 €1150,00
1000 1000 x 11,50 €11500,00
P Px 11,50 M=Px 11,50
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Naar de film (vervolg)

Werkwijze

De leerlingen moeten de algebraische uitdrukking
opschrijven bij het patroon in hun tabel:

G = P x 11,50 of via impliciete vermenigvuldiging,
G=11,50 P.

De leerlingen controleren hun formule met behulp

van de gegevenseditor ([data]) op de
TI-30XS MultiView™-rekenmachine, net als in het
voorbereidende voorbeeld.

1.

Laat de leerlingen controleren hoe de
rekenmachine is ingesteld.

Voer de eerste drie waarden in in L1 {1, 2, 3}.

Vertaal uw formule naar de rekenmachineformule
en voer de formule in in L2.

Uw formule: G =

De rekenmachineformule: L2 =

Voer meer waarden in L1 in om de tabel met
waarden en de formule te controleren. Deze
activiteit valideert de formule voor verschillende
waarden.

Voer 7500 in in LL1 om het geldbedrag te
berekenen in L2. Schrijf de berekening uit als
G = 11,50 x 7500 = €86,250.

Maak een rapport door een tabel met waarden in
te vullen en een grafiek te maken. Schrijf een
stukje waarin u het werk voor de presentatie
beschrijft.

De antwoorden zullen variéren. Zorg ervoor dat
de leerlingen de tabel, de grafiek en de
algebraische uitdrukking (formule) uitleggen in
het stukje.

P G
500 €5750
1000 €11500
1500 €17250
2000 €23000
2500 €28750

Zorg ervoor dat de
rekenmachinemodus zoals hieronder is
ingesteld.

1. Druk op [mode].

Amount of Money (M)

35000

RAD _GRAD

il ZCI EHMG
13123H567$9
AR THR R TH ]

Drukop(data) 1 ® 2 @ 3®@.
\Voer de formule in L2 in.

® [data] ® 1
11[] 50 (x] [data) 1 GRS

Drukop ® @ © © 4
Y enter o enter Jilof enter|
100 EX9 1000 B

Druk op 7500 9.

30000 -

25000

20000

15000

10000

5000 -+

0

"]

Box Office at Multiplex

500

1000 1500 2000 2500 3000
Number of People (P)
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Naam

Naar de film

Datum

Opgave

Er komt een kaskraker in de bioscoop dit weekend. Bij het nieuws hoor je dat de kaartjes
€11,50 per persoon kosten. De verslaggever zegt dat een gezin van twee personen €23 betaalt
en een gezin van drie personen €34,50. Ze laten een afbeelding met deze informatie in
tabelvorm zien.

Aantal personen Bedrag
1 €11,50
2 €23,00
3 €34,50

De verslaggever meldt ook dat de bioscoopketen, MultiPlex, vijfentwintig zalen heeft en
plaats biedt aan 7 500 mensen. Deze kaskraker wordt in alle zalen van MultiPlex gedraaid.
De eigenaren voorspellen dat alle stoelen op de eerste dag uitverkocht zullen zijn!

De eigenaren van MultiPlex willen weten hoeveel geld er naar verwachting zal
binnenkomen bij het loket. Ze willen graag een algemene formule, zodat ze snel kunnen
berekenen hoeveel geld ze binnenkrijgen bij elk mogelijk aantal mensen dat kaartjes koopt.

Jouw taak: Je bent ingehuurd als de accountant van MultiPlex! Gefeliciteerd! Je baas wil
een formule die haar vertelt hoeveel geld er binnenkomt bij het loket athankelijk van
hoeveel mensen er kaartjes kopen.

Werkwijze

1. Gebruik de tabel om het geldbedrag te onderzoeken dat binnenkomt bij het loket
afhankelijk van het aantal mensen dat naar de film gaat. Vul de volgende tabel in.
Schrijf bij iedere stap je berekening op. Bereken zoveel mogelijk uit je hoofd voordatje de
rekenmachine gebruikt om de uitkomsten van het geldbedrag te berekenen.

Aantal Berekening Geldbedrag
personen (G)

(P)
1 1x 11,50 €11,50
2 2 x 11,50 €23,00
3 3x 11,50 €34,50
4
5
6

10

100

1000
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Naar de film

Naam

Datum

2. Welk patroon zie je in de tabel? Schrijf met behulp van de informatie in je tabel een
formule (een algebraische uitdrukking) die het geldbedrag (G) beschrijft, afhankelijk van
het aantal personen (P) dat een kaartje koopt voor de film.

G=
3. Controleer je formule met de gegevenslijsteditor ([data]) op de TI-30XS MultiView™-
rekenmachine.
a. Voer in kolom L1 alleen de eerste drie gegevens in bij het aantal personen (P) uit de
bovenstaande tabel. (Voer {1, 2, 3} in.)
b. Voer je formule uit opdracht 2 in L2 in. Let op: om de rekenmachine te gebruiken,
moet je je variabelen (letters) vertalen. De letter P is nu L1 en G is L2.
Herschrijf je formule hier in termen van L1 en L2 zodat je de formule in je
rekenmachine kunt invoeren.
Jouw formule: G=
De rekenmachineformule: L2 =
c. Controleer de getallen in L2 met de getallen in je tabel hierboven. Komen ze overeen?
d. Voer meer waarden uit de lijst van het aantal personen in je tabel in L1 in. Controleer

de waarden in L2 ten opzichte van je tabel hierboven. Komen ze overeen? Werkt je
formule?

4. Gebruik de gegevenseditor op de rekenmachine om het geldbedrag (G) te berekenen dat
de eigenaren zullen binnenkrijgen als de hele bioscoop met 7500 personen (P) vol zit
tijdens één voorstelling. Schrijf op hoe je dit antwoord met de hand zou berekenen met
behulp van je formule.
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Naam

Naar de film

Datum

5. Je baas wil dat je een presentatie geeft aan de mensen die geld investeren in MultiPlex.
De investeerders willen getallen en grafieken zien in je presentatie! Vul de onderstaande
tabel in met behulp van de gegevenseditor op je rekenmachine. Zet de punten uit deze
tabel uit in een grafiek. Dit is een andere manier waarop een accountant kan laten zien
dat het geldbedrag (G) afhankelijk is van het aantal personen (P). Dit geeft een beeld van
de gegevens!

P G

500

1000

1500 e
o

2000 £
Q

2500 S
D)
&

Aantal personen (P)

6. Schrijf hieronder een stukje over wat je tegen je baas en de investeerders zou zeggen over
je werk. Beschrijf hoe je de formule hebt bepaald voor het geldbedrag en wat de tabel en
de grafiek laten zien over het geldbedrag dat zal binnenkomen bij het loket.
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Benoem de regel!

Overzicht Wiskundige Materiaal

De leerlingen raden in een spelvorm de algebraische concepten * TI-30XS MultiView

uitdrukking (functie) die hoort bij een tabel met waarden.  ® algebraische * potlood

De leerlingen gebruiken op de TI-30XS MultiView™- uitdrgkkingen . leerlmg.enbladv

rekenmachine om een uitdrukking als een functie (y=) inte ~ * functies g :;r;’:i?@: f:fe'i'”

voeren om het spel te kunnen spelen. 2ok pap
Inleiding

De leerlingen worden voorbereid op deze activiteit
door uitdrukkingen uit te werken en een tabel met
waarden in te vullen. Vervolgens spelen ze een spel,
"Benoem de regel!" In het spel wordt de

TI-30XS MultiView-rekenmachine gebruikt om een
tabel met waarden te creéren.

Laat de leerlingen de volgende tabellen invullen die
op het leerlingenblad staan.

Opmerking: u kunt de variabele door een andere
letter vervangen tijdens de voorbereiding. De
variabele op de rekenmachine zal echter altijd x zijn.

X x+3 X 2x+6 | 2(x+ 3)*
-2 1 -2 2 2
-1 2 -1 4 4
0 3 0 6 6
1 4 1 8 8
2 5 2 10 10

*De leerlingen zouden moeten opmerken dat de
tabellen voor 2x + 6 en 2(x + 3) hetzelfde zijn.
Bespreek waarom dit gelijke uitdrukkingen zijn en
controleer dit met behulp van de distributieve
eigenschap. U kunt de leerlingen ook het
oppervlaktemodel laten gebruiken, 2(x + 3) = 2x + 6.

2{ X 1

o

¥+

Laat de leerlingen zien hoe de uitdrukking wordt
ingevoerd in op de TI-30XS MultiView. Ze
voeren de uitdrukking in als een functie. Dit is
misschien een nieuw concept voor uw leerlingen.
Gebruik zo nodig een functie-machientje
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Benoem de regel! (vervolg)

om een alternatieve manier te bieden voor het
uitwerken van een uitdrukking voor verschillende
waarden van x. Hier geeft een invoer van x=1 een
uitvoer van y =1+ 3 = 4. Bespreek dat de
uitdrukking, x + 3, beschouwd kan worden als de
regel voor het vinden van y; Verderop in het spel
zullen de leerlingen terugredeneren om de "regel" te
raden. Bespreek zo nodig hoe de leerlingen de regels
volgen bij hun favoriete bordspellen. Ze moeten de
regels volgen om het spel te kunnen spelen. Wanneer
ze een uitdrukking uitwerken, volgen ze een regel om
het ene getal in een ander getal te veranderen.

%=1
W=x+3
y=1+43=4
\oer de volgende stappen uit:
Stel de tabel in op de rekenmachine met de Auto- 1. Drukop en stel de modus in
functie in [table]. Auto stelt een tabel met waarden z0als weergegeven.
automatisch zo in dat deze begint bij een gegeven o ™
waarde en toeneemt met een gegeven waarde voor de %ﬁﬁi fiheezas
stapgrootte. Om de rekenmachine dezelfde tabel met
waarden te laten creéren als hierboven, stelt u de 2. Voer de uitdrukking y=x+3:
beginwaarde in op -2 en laat u de xwaarden oplopen 3 in.
met stapgrootte 1. Laat de leerlingen hun met de 3. \oer de instellingswaarden voor de
hand ingevulde tabellen vergelijken met de tabel op tabel in: [@] 2@ © © EX4.
de rekenmachine.

4. Gebruik ® en ® om door waarden
Activiteit van x eny = x + 3 te scrollen.
Speel een of twee spelletjes “Benoem de regel!” met
de hele klas, met behulp van de regels op de volgende
pagina. Voor het introduceren van het spel voor de
hele klas speelt de docent de rol van de spelleider. In
dit spel worden en de Ask-xfunctie op de TI-
30XS MultiView™-rekenmachine gebruikt.

Aanwijzing: Kopieer de spelbladen uit
het gedeelte met de leerlingenbladen
voor zoveel spellen als nodig is.
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Benoem de regel! (vervolg)

Regels voor het spelen in een groep

Vorm groepjes van drie of vier leerlingen.
Eén leerling wordt aangewezen als de spelleider.
De spelleider beheert de rekenmachine bij het spel.

De spelleider trekt een algebraische uitdrukking uit
een papieren zak (of een bakje) en houdt deze
verborgen voor de andere spelers, of de spelleider
schrijft een algebraische uitdrukking op een stuk
papier en krijgt goedkeuring van de docent om de
uitdrukking te gebruiken.

De spelleider voert de algebraische uitdrukking in
in en selecteert de Ask-xfunctie.

Opmerking: Het kan zijn dat de spelleider alle regels
moet wissen in de Ask-xtabel voordat er een nieuwe
regel kan worden gespeeld. (Zie de instructies m.b.t.
toetsaanslagen.)

De andere spelers geven om de beurt een waarde
voor x. De spelleider voert die waarde in, en vertelt
de spelers de uitkomst, dus de y~waarde.

Iedere speler houdt een tabel met waarden bij.

Een speler kan de uitdrukking of regel alleen raden
als hij de beurt heeft.

Als een regel is geraden door een speler, moet elke
speler controleren of de regel waar is voor alle
waarden die al gespeeld zijn, of de regel afwijzen door
een waarde te zoeken die niet werkt.

Als de geraden regel door een speler of door de
spelleider als onjuist aangetoond wordt, verliest de
speler die de regel heeft geraden zijn of haar
volgende beurt.

Als de algebraische uitdrukking die geraden is door
een speler niet dezelfde vorm heeft als de
uitdrukking die ingevoerd is door de spelleider,
bijvoorbeeld 2(x+1) en 2x +2, en alle spelers het
erover eens zijn dat de geraden uitdrukking correct
1s, dan onthult de spelleider de uitdrukking op de
rekenmachine, en moet de speler die de regel heeft
geraden uitleggen waarom de twee uitdrukkingen
hetzelfde zijn.

De eerste speler die de regel goed raadt wint.

De rol van spelleider gaat dan naar een andere speler
voor de volgende spelronde.

\oer de volgende stappen uit:

1. Drukop en stel de modus in
zoals weergegeven.

RAD GRAD

il SCI EMG
%IE 12=HEEF2D
A THE R T ]

2. \oer de functiey = 2x + 5:
2 5 in.
Opmerking: Als er al een functie is
ingevoerd op het y= scherm, druk
dan op voordat u een nieuwe
functie invoert.

3. \oer de instellingswaarden voor de
tabel in: @ @ O IS © E&.

4. Voer de volgende x-waarden in: 5

T 6 B 10 &N

Aanwijzing: Om meer waarden in te
voeren markeert u een van de drie
regels in de x-kolom, voert u het getal
in en drukt u op EXS.

5. Om het y=scherm opnieuw te zien
drukt u op [table]. U moet opnieuw
door het instellingenscherm lopen
om de tabel met waarden te zien.

Om nogmaals te spelen:

1. Wis de oude uitdrukking, trek de
volgende uitdrukking en voer die in:
Hle2

2. \oer de gewenste
instellingswaarden voor de tabel in,
markeer OK en druk op EI.
Merk op dat er slechts 3 gissingen
worden weergegeven op het
scherm. De leerlingen kunnen een
getal overschrijven om een nieuwe
uitkomst te zien.
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Benoem de regel! (vervolg)

Lijst met algebraische uitdrukkingen

Kopieer deze of andere uitdrukkingen op stukjes
papier zodat de spelleider van elk team de uitdrukking
kan trekken waarmee gespeeld gaat worden. U kunt
de spelleider ook een uitdrukking laten opschrijven,
die u kunt goedkeuren voordat het spel begint. Door
een leerling zelf een uitdrukking te laten opschrijven,
krijgt hij een gevoel van verantwoordelijkheid, en het
1s een bevestiging van zijn kennis.

Neem een lijst of gebruik de lijsten door elkaar
afhankelijk van het niveau van uw leerlingen. Breid
de lijst uit afhankelijk van het niveau van uw
leerlingen. De leerlingen moeten al hun werk
opschrijven op hun leerlingenblad.

Voorbeelden van Voorbeelden van
éénstaps-uitdrukkingen | tweestaps-uitdrukkingen
x+3 2x+ 3
x—9 -4x+5
s 1
Ty 2x+60f2(x+3)
-2
x—2,5 lX— 4
2
x+ 15 1,6 x+2,5
oL
5

Varianten van het 5pel

Neem uitdrukkingen op die vereenvoudigd moeten
worden door de spelers zoals 2x+ 4 + 3x- 6. Als een
speler 5x - 2 raadt, moet hij uitleggen dat de
uitdrukking gelijk is aan 2x+ 4 + 3x- 6, wat nog een
beoordelingslaag toevoegt aan het spel.

Neem uitdrukkingen in woorden op, zoals "vier minder
dan tweemaal een getal." Laat de spelleiders de
uitdrukking uit het bakje trekken en de uitdrukking in
woorden veranderen in een uitdrukking in symbolen
om door u te laten goedkeuren, voordat ze naar hun
groepje teruggaan om het spel te spelen.

Voorbeeld: "Vier minder dan tweemaal een getal"
wordt getrokken. De spelleider vertaalt dit in 2x - 4,
u geeft aan of dit klopt, en de spelleider gaat terug
naar zijn groepje om te spelen.
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Benoem de regel! Naar

Datum

Opgave
Elke dag volgen we regels. Kun je de regels volgen van je favoriete bordspel? Moet je de
regels goed volgen om te kunnen spelen? We volgen ook regels als we werken met getallen en

uitdrukkingen.
Voorbeeld: Als x=1,dangeldt x+3=1+3=4

%=1

WK+ 3

y=1+3=4

De uitdrukking x + 3 heeft één variabele, x. Afhankelijk van de waarde van x, zal x+ 3 gelijk
zijn aan verschillende getallen. Je kunt x+ 3 beschouwen als een regel. Vul de volgende

tabellen in als voorbereiding. De waarden van x zijn al gegeven.

2x+ 6

x+3 2(x+3)

| H| O | o X

| H| O] | o X
| H| O] A o X

1. Wat valt je op in de tabellen bij 2x+ 6 en 2(x +3)?

2. Controleer de tabellen hierboven met behulp van op de TI-30XS MultiView™-

rekenmachine.

Speel het spel "Benoem de regel!" met behulp van het spelblad op de volgende pagina. In
dit spel weet je de uitdrukking (regel) niet. Je moet de regel raden door terug te
redeneren! De docent zal je uitleggen hoe het spel wordt gespeeld.
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?

?

Benoem de regel!

Redeneer terug!

?
?

Raad de regel bij een tabel met waarden! °

Namen van de spelers:

Spelleider:

De docent zal je uitleggen hoe het spel wordt gespeeld. Gebruik de tabel om de x en y~
waarden van elke speler bij te houden tijdens het spel. Gebruik de kolommen met "Poging"
om de regel te controleren. Als de regel van een speler niet correct is, ga dan door met spelen.

< y-waarde _ Poging 1 _ Poging 2
van de y . o4 .
i Controleer iedere x-waarde! Controleer iedere x-waarde!
rekep Is deze poging correct? I's deze poging correct?
machine : '
< y-waarde _ Poging 3 _ Poging 4
van de y . o4 .
i Controleer iedere x-waarde! Controleer iedere x-waarde!
reken . o Is d . o
machine Is deze poging correct? s deze poging correct’

20
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Gebruik van de
TI-30XS MultiView™-
rekenmachine

| y TI-30XS MultiView basisbewerkingen 29
Wissen en corrigeren 41
Basiswiskunde 45
Yolgorde van bewerkingen en haakjes 49
Numerieke notatie 55
Breuken 59
Decimalen en decimale posities 65
Constante 67
Geheugen en opgeslagen variabelen 71
Gegevenseditor en lijstformules 79
Statistiek 83
Kansen &9
Functietabel 97
Machten, wortels en omgekeerden 101
Logaritmes en exponentiéle functies 109
Pi 13
Hoekinstellingen en conversies 17
Polaire en rechthoekige conversies 121
Goniometrie 123
Hyperbolische functies 131
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TI-30XS MultiView™ basisbewerkingen 1

Toetsen

1.

2.

schakelt de rekenmachine in.

schakelt de 2nd-indicator in en geeft
toegang tot de functie boven de volgende
toets die u indrukt.

[off] schakelt de rekenmachine uit en wist
het scherm.

B voltooit de bewerking of voert het
commando uit.

2nd] [ans] roept de meest recent berekende
uitkomst op en geeft deze weer als Ans.

n wisselt in de notatie van het antwoord
tussen breuken en decimale antwoorden,
exacte wortels en een decimale benadering en
de exacte waarde van pi en een decimale
benadering.

TI-30XS

MultiView

*i3 TeXAS INSTRUMENTS

insert

D E
golalo
OO@HE®

cos™ tan’

@...

@3@

recall

© en ® verplaatsen de cursor naar links en
rechts om door invoer op het hoofdscherm te
scrollen, en om in menu's te navigeren.

@© of [2nd] () scrolt naar het begin of het
eind van de huidige invoer.

® en @ verplaatsen de cursor omhoog en
omlaag door menuonderdelen, eerdere invoer
op het hoofdscherm en iinvoer in de
gegevenseditor en de functietabel.

® verplaatst de cursor naar de
bovenste invoer van de actieve kolom in de
gegevenseditor, of naar de vorige invoer op
het hoofdscherm. Druk nogmaals op ®
om de cursor naar de oudste invoer op het
hoofdscherm te verplaatsen.

Druk bij breuken op @ om een eerdere
invoer in de noemer te plakken. (Zie hoofdstuk
©, Breuken, voor meer informatie.)

@ verplaatst de cursor naar de eerste
lege rij van de actieve kolom in de
gegevenseditor, of onder de laatste invoer op
het hoofdscherm.

. hiermee kunt u de hoekmodus en de

humerieke, decimale en weergavemodi
instellen. Druk op @@ © ® om een modus
te kiezen, en op Bl om deze te selecteren.
Druk op of (2nd][quit] om het modusmenu
te verlaten.

[reset] geeft het Reset-menu weer.

e Drukop1(No) om terug te keren naar het
vorige scherm zonder de rekenmachine te
resetten.

e Drukop 2 (Yes) om de rekenmachine te
resetten. Het bericht MEMORY CLEARED
verschijnt.

(Vervolg)
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TI-30XS MultiView™ basisbewerkingen (vervolg)

Opmerking: Door tegelijkertijd op en te
drukken wordt de rekenmachine onmiddellijk
gereset. Er wordt geen menu of bericht
weergegeven.

Het resetten van de rekenmachine:

— Zet instellingen terug op hun
standaardwaarden: graden (DEG)-
hoekmodus, normale numerieke notatie
(NORM), drijvende komma-notatie
(FLOAT) en de MathPrint™.-
weergavemodus.

— Wist geheugenvariabelen, lopende
bewerkingen, invoer in de geschiedenis,
statistische gegevens, constanten en
Ans (laatste antwoord).

Opmerkingen

In de voorbeelden op de sheets wordt steeds
uitgegaan van de standaardinstellingen (zie

pag. vi).

n kan in een invoer gebruikt worden voordat
uop drukt. Meer dan eenmaal op (<> ]
drukken in de actuele invoer kan leiden tot een
syntaxfout.

Om het gewenste resultaat te bereiken kunt u
het volgende doen:

—  Voer de uitdrukking in, druk op K3 en
druk vervolgens nogmaals op n nadat
de uitkomst is weergegeven.

—  Voer de uitdrukking in en druk op Bk, en
druk vervolgens zo vaak als gewenst op
n om het scherm om te schakelen en de
alternatieve notatie van het antwoord te
bekijken.

Wanneer 4 of » verschijnt op het scherm,
bevat de invoerregel meer tekens aan de
linker- of rechterkant.

Druk op om de rekenmachine weer aan te
zetten nadat de Automatic Fower Down™
(APD™)-functie is ingeschakeld. Het scherm,
lopende bewerkingen, instellingen en geheugen
blijven bewaard.
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2nd, off, pijlen, enter

o \Voer 46 — 23 in. 2nd [off] @ @
o Verander 40 in 41. Verander 22 in 26
enter
en voer de bewerking uit. @ @ -
2 3 %-“EE:GEEE
* Voer 5 + 0 in en voer de bewerking uit. A

o Zet de TI-50XS MultiView™-
rekenmachine uit en weer aan. Het
hoofdscherm is leeg; scrol omhoog
om eerder ingevoerde gegevens te
zien.

Druk op Scherm
46 [
Ztol enter

SIS enter P T
0101010% 4152 i3 @ 0

@ @ 6 m (Qog) (prb) (Cdata?)

GE—235 23

DDDDD DD Co) ) ®

2 . 5 @ 5 4'5 23 23 hyp sin! cos™! tan™
3] 10 B 41-26 15 (Qj) (Qs.nj(cosy) (tan > ()
=i 1o @ O ®

2nd][off] [on . Tl O@E DO
®@@®® H@ADE®
41-26 IE . C (2] @ @
=15 [ @C 1) @
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Menu's

Reset de rekenmachine.

Druk op Scherm

2nd [reset]
g: '1’25

MEMORY CLEARED

clear

Door tegelijkertijd op |on] en [clear] Te
drukken wordt de rekenmachine
eveneens onmiddellijk gereset. Er
wordt geen menu of bericht
weergegeven.

Via [2nd][reset] of [on] en [clear] worden
alle instellingen op hun
standaardwaarden teruggezet, en
wordt het geheugen gewist.

2nd [reset]

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

IIIII

@ ) =)

10X

(Iog) (prb) (Cdata))

('") (( )) G 1075) (Gable )) (Glea))

hyp sin” cos™ tan™!

(Li)(smd(cos)(tan))(())
(@7)(@))(( D€ ))@

olalbble
HADO®
.C‘T‘@®
C@OL®

52 TI-30XS MultiView: Een handleiding voor docenten

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED



Mode

mode

Gebruik [mode]om modi te kiezen. Druk
op @ @ © ® omeen modus te
kiezen, en op Blad om deze te
selecteren. Druk op |clear| of [2nd [quit]
om terug te keren naar het
hoofdscherm en je werk uit te voeren
met de gekozen modusinstellingen.

De standaard modusinstellingen
worden gemarkeerd weergegeven.

DEG
_RAD _GEAD
SCI EHG
E:I.EB'-IEE-?E:‘EI

IC |afsRialdiddily

DEG RAD GRAD Stelt de
hoekmodus op graden, radialen of
decimale graden in.

NORM SCI ENG Stelt de
numerieke notatiemodus in.
Numerieke notatiemodi zijn alleen van
invloed op de weergave van de
uitkomsten, en niet op de
nauwkeurigheid van de waarden die
opgeslagen zijn in de machine; deze
blijft maximaal.

mode

IIIII

- @ €
-|ox

(Qlogj (prb) ((data))

(L?) (CsnD) (Ccos)) (Ctan)) (C))
@@( & ))@
olaln]Gle
@@EEHROL®
olaaBle
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Mode (vervolg)

NORM geeft de resultaten weer
met cijfers links en rechts van de

decimale punt, zoals in 125450.76.

SCI drukt getallen uit met één
cijffer links van het decimale
scheidingsteken en de passende
macht van 10, zoals in

1,2345676x10° (wat hetzelfde is
als 123450,75).

ENG geeft uitkomsten als een
getal van 1 tot 1000 maal 10 tot
een gehele macht weer. De gehele
macht is altijd een veelvoud van 2.

Opmerking: [x107] is een sneltoets om
een getal in wetenschappelijke
notatie in te voeren. De uitkomst
verschijnt in de numerieke
notatiemodus die ingesteld is onder
modus.

FLOAT 01234567869
Stelt de decimale notatiemodus in.

FLOAT (drijvende komma) geeft
maximaal 10 cijfers weer, plus het
teken en de komma.

mode

IIIII

285

((Iogj (Qprﬂb) (gdata?

hyp sin™! cos™! tan™!

OO ©
@@( )(())@
etalolble
@EEHO®
C‘ 21O
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Mode (vervolg)

0123456789 (vaste komma)
specificeert het aantal cijfers (O
tot en met 9) dat rechts van de
komma wordt weergegeven.

CLASSIC MATHPRINT stelt de in-
en uitvoer op het scherm in.

CLASSIC geeft invoer en uitvoer op
één regel weer.

MATHPRINT geeft de meeste
invoer en uitvoer in wiskundige
opmaak weer. Gebruik de
MathPrint-modus voor een betere
visuele weergave dat wiskundige
uitdrukkingen correct zijn
ingevoerd, en om de juiste
wiskundige notatie te stimuleren.

Opmerking: Door over te schakelen
tussen de Classic en de MathFrint-
modus worden de geschiedenis van de
rekenmachine en de waarden van de
constanten gewist.

mode

IIIII

) @
Qogj (prb) Cdata))

hyp sin™! cos™! tan™!

(L?) Cn) (Ccos)) (Ctan)) (C))
@@( & ))@
olaln]Gle
@@EEHROL®
olaaBle
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Menu's

Bepaalde toetsen geven menu's weer:
prb|, |2nd [angle: data|, |2nd [stat],

5 5 5

2nd [reset], 2nd [recall: en|2nd [clear var],
Sommige toetsen kunnen meer dan
EEn menu weergeven.

Druk op ®) en @ om te scrollen en een
menuonderdeel te selecteren, of druk
op het corresponderende nummer
haast het menuonderdeel. Om terug
te keren naar het vorige scherm
zonder het onderdeel te selecteren
druk je op [dear|. Om een menu of
toepassing te verlaten en terug te
keren naar het hoofdscherm druk je
op [2nd][quit]. Het hoofdscherm is leey;
scrol omhoog om eerder ingevoerde
gegevens te zien.

Enkele voorbeeldmenu's:

prb 2nd [angle]
PRB RAND DMS RoP
1: nPr 1: rand 1. ° 1: R » Pr(
2:nCr  2:randint(| 2:7 2: R»PO(
3: | 3.7 3: P> Rx(
4 r 4: Py Ry(
5: g
©:»DMS
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Menu's (Vervolg)

data

(Druk eenmaal op [data] om het
gegevenseditorscherm weer te geven.
Druk nogmaals om het menu weer te
geven.)

CLEAR FORMULA

1: Clear L1 1: Add/Edit Frmla

2: Clear L2 2: Clear L1 Frmla

2: Clear L5 5: Clear L2 Frmla

4. Clear ALL  4: Clear L3 Frmla
5: Clear ALL

Druk op (data] terwijl je in de optie
Add/Edit Frmla van het FORMULA-
menu bent om dit menu weer te geven:

Ls

1: L1
2: L2
5: LS

2nd [stat]

STATS
1:1-Var Stats
2: 2-Var Stats

Deze menuoptie verschijnt nadat je
5: StatVars statistiek met 1-variabele of 2

variabelen hebt berekend.

StatVars-menu:

T:n

2: X

5. 5%

Etc. Zie hoofdstuk 11, Statistiek,

voor een volledige lijst.
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Laatste antwoord (Ans)

Gebruik de functie Laatste antwoord 2nd [ans]
(Ans) om de volgende berekening uit
te voeren: Iwi%gﬂgﬁﬁ?ﬁ
B+ 127, E—
Drukop Scherm
2111 s s

5 x2|[+]12 24y Len

PPal] enter

_2nd_ [r] 2nd - 169

ans | B4 IAr= 13

IIIII

@ e ‘

10X

@093 (prb) (Cdata))

(L?) (CsnD) (Ccos)) (Ctan)) (C))
@@( & ))@
ODEE
@EEHOO®
OO
QOO ®
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Wisselen tussen antwoorden

Druk op Bl om voor de notatie van
het resultaat te wisselen tussen
breuken en een decimale benadering,
exacte wortels en een decimale
benadering en de exacte waarde van
pi en een decimale benadering.

Druk op Scherm
2nd] [+] -
I8 2]z
>3 enter
= e o
2 2o
2, 828427125

1y RH
i =

insert

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)

10X angle stat

@093 (prb) (Cdata?)

hyp sin”! cos™! tan™!

(;)(wj(m)(w)(i)
CZDKTD( )(’)(;)
olalnblo
@' ®
3@

5 |
recaII
2
nD

off

_ reset
Olae
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Wissen en corrigeren

2

Toetsen

1.

wist tekens en foutmeldingen. Druk
eenmaal op om onvoltooide invoer te
wissen; druk nogmaals om het scherm te
wissen.

U kunt omhoog scrollen en gebruiken om
invoer in de geschiedenis te wissen.
maakt in toepassingen een back-up van één
scherm.

2nd] [insert]: hiermee kunt u een teken op de
plaats van de cursor invoegen.

3. wist het teken op de plaats van de

cursor. Telkens wanneer u daarna op
drukt wordt er één teken links van de cursor
gewist.

TI-30XS

MultiView

%3 Texas INSTRUMENTS

insert

@ 6 . =y
109‘ an Ie s(at

<>U fard
@ . . .

@@@@@
@@

clear var

H@E® @
recall

— _—\ ’_\ I— —
off reset

@qnno

Opmerkingen

* Inde voorbeelden op de sheets wordt
steeds uitgegaan van de
standaardinstellingen.

e Drukken op heeft geen invioed op het
geheugen, statistische registers,
hoekeenheden of numerieke notatie.
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Wissen en invoegen

Voer 4509 + 265 in en verander dit
vervolgens in 459 + 2605. Bereken

de uitkomst.
Druk op Scherm
4509 [+] 265 PR
OOOOO [ oz
@ delete
@ @ @ @ 45942865
2nd [lnsert] O
enter ssor2ees Saaa

delete

2nd :insert:

EAD GRAD

DEG
il SCI EHG
IE 1245725

IIIII

OO ()
(Clog) (prb) (Cdata?)

(Q'") (( )) G 1035) (rable )) (G:Iea))

hyp sin” cos™ tan™

@ CED D @an N
@(LD)(C e ))@

Glalnlble

E @GOG
.C‘?”@@
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Wissen

Voer 21595 in.
Wis de 95.
Wis de invoer.

Druk op Scherm
21595 R
© © [clear ote
(Naar rechts

wissen)

clear 2
(Invoer

wissen)

1y RH
i =

IIIII

(2nd) ((mode) (@elete) @

(Clog) (prb) (Cdata?
olalolo] -

hyp sin” cos™ tan™

(Lv) Gn) (ccos) ( <) ©)
(@7)(@))(( DO ))@

@C 8 D@
.C‘T"@®
OO ®
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Basiswiskunde

S

Toetsen

—_

: hiermee telt u op.
(=]: hiermee trekt u af.
: hiermee vermenigvuldigt u.

E]: hiermee deelt u.

ISL T S

m voltooit de bewerking of voert het
commando uit.

6. [)]: hiermee kunt u een negatief getal
invoeren.

7. [%] voegt het %-teken toe aan een
getal.

TI-30XS

MultiView

‘@ TEXAS INSTRUMENTS

|nsevt

...
HOGE®
OOEE® O
—@Cb®®—
Oqu.@-
HODNEDO
&

—_

Q@7

N N

Opmerkingen

* Inde voorbeelden op de sheets wordt
steeds uitgegaan van de
standaardinstellingen.

e Met de TI-50XS MultivView™ is impliciete
vermenigvuldiging mogelijk.
Voorbeeld: 3 (4+2) = 21

e Haal E] en E] hiet door elkaar. E] is

voor aftrekken.

e (Gebruik haakjes om het negatie-teken
indien nodig te groeperen met het getal.
Yoorbeeld: =22 = =4 ¢en (-2)2 = 4

e Uitkomsten van percentageberekeningen
wordt weergegeven volgens de instelling
van de decimale notatiemodus.
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Optellen, aftrekken, vermenigvuldigen, delen, is gelijk aan

Bereken: +] [-] [x] [+
2 + 54 - 6 = m
— _FEAD _GREAD "
16x 2= BRI,
Ty10=
2
12 % (5 + 6) =
Druk op Scherm
214 54 1= 24545 " 50
5 enter|
16 (x] 21 G e | I
%EE%IE 3%2 (C?::)) Cmode) (@elete}) .
(Clog) (prb) (Cdata?
1 2 [x 2+54-6 "5 (Ch'") (C D (Cwni) (Ct bl)) (Cc'ea))
10 G Lo T O (gcos) @a@) =)
2 U ol 16421 "33 CML)( ) C )@
o] Eid Ly10 = @C 8 D@
12 S+E D 132 C 3 @ @
O olalnple
olamD]-
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Negatieve getallen

De temperatuur in Amsterdam was
-3° C om ©:00 uur. Om 10:00 uur was
de temperatuur met 12° C gestegen.
Wat was de temperatuur om 10:00
uur?

Druk op Scherm

(=)

12@

-3+1Z 9

De temperatuur om 10:00 uur was
9° C.

1y RH
i =

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) @

@09) (prb) (Cdata)ﬂ)
('") (( )) G 1on>d) ((t ble )) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Li) Gn) (ccos>) ( ) ©)
(@7)(@))(( D€ ))@

Glalnble
H@AEOO®
.CTT“D@
olals
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Procenten

Mike verdient €560 per week. Hij
spaart 15% van zijn verdiensten.
Hoeveel spaart Mike per week?

Druk op Scherm

15 158

2nd [%] a 155420 Y
5[0] enter

Mike spaart €12 per week.

2nd [%]

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

IIIII

@ . @@ @

10X

(Clog) (be) (Cdata)ﬂ)
(Q'") (( )) (€ 1075) ((t ble )) (G:Iea))

hyp sin” cos™ tan™

(L?) Gn) C) () ( =)
@.@@@
Glalblble
Glalan]e,
Q@?@@
OHOBLS

48 TI-50XS MultiView: Een handleiding voor docenten

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED



Volgorde van bewerkingen en haakjes 4

Toetsen Opmerkingen

1. opent een uitdrukking tussen haakjes. * Inde voorbeelden op de sheets wordt
steeds uitgegaan van de

2. 1] sluit een uitdrukking tussen haakjes.
g / standaardinstellingen.

e De sheet met het Equation Operating
System (EOS™) geeft de volgorde weer
waarin de TI-30XS MultiView™-
rekenmachine berekeningen uitvoert.

e Bewerkingen tussen haakjes worden als
eerste uitgevoerd. Gebruik om de
volgorde van bewerkingen te veranderen,
en daarmee de uitkomst.

Yoorbeeld: 1 + 2x 3 =7
(1+2)x3=9

TI-30XS

MultiView

®i3 TEXAS INSTRUMENTS

insert

..

/ e
1 angle |\ ;
sm ‘

@@

clear var

recall
o
reset

C

@
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Equation Operating System (EOS™)

1 (eerste) | Uitdrukkingen binnen | () )

2 Functies waarbij een ) | nodig en die voorafgaan
aan de uitdrukking, zoals [sin], [log] en bepaalde
menuonderdelen

o Breuken

4 Functies die ingevoerd zijn na de uitdrukking, zoals
x%| en hoekeenheid-modificatoren (°, 7,7, v, g)

5 Exponenten ([~]) en wortels ([2nd][*v-])

Opmerking: In de Classic-modus worden
exponenten met de | -toets uitgewerkt van links
haar rechts. De uitdrukking 27572 wordt
uitgewerkt als (27°3)"2, met als uitkomst ©4.

In de MathPrint™-modus worden exponenten met
de [ -toets uitgewerkt van rechts naar links.

Drukken op 2| & |2 2 wordt weergegeven als
2

2° | met als uitkomst 512,

De TI-50XS MultiView™ wetenschappelijke
rekenmachine werkt uitdrukkingen die ingevoerd
zijn met [x2] en [« van links naar rechts uit in
zowel de Classic- als de MathFrint-modus. 5 2

—

x2| wordt weergegeven als 3. Dit wordt
berekend als (3°)° = &1,

50
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Equation Operating System (EOS™) (vervolg)

© Negatie (minteken) (((0])

7 Permutaties (nPr) en combinaties (nCr)

& Vermenigvuldiging, impliciete vermenigvuldiging en
deling

9 Optellen en aftrekken

10 Conversies ([2nd][3«»U3], [2nd][f«>d], [2nd][>%] en
»DMS)

11 BE=4 voert alle bewerkingen uit en sluit alle open

(laatste) | haakjes.
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Volgorde van bewerkingen

T+2x5= +| {x] 1] [)
Druk op Scherm l]#-REE{EEEE?IEEE-?E:H
1{+] 2 [x - 4? {8 HATHPRINT
63 enter

1+(2x3) =
Druk op Scherm
U2 2 [ "t 7

) m 1+02430 7
(1+2)x2
Druk op Scherm |
***** (<2nd>) (Cmode)) (@elete))
smm | B || oo (2
X] 5 m C145 %3 g T
(an)( ))(C]o@) ((t bl>) (Glea))

hyp sin” cos™ tan™

(LT) Gn) () C) ( -)
@.@@@
olalbble
HADOO®
oc?@@
OOOL®
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Volgorde van bewerkingen (verolg)

i3y READ GREAD
EHG

«/52 —4(1)(2) = (Classic-modus) i CT EHG

Druk op Scherm

mode(&»(&»(» | _ = wm
®®® JeoZ—401 203 _RAD _GRAD

m clear 3. 605331273 @éﬁiﬂﬁﬁ?aa
— jym AH THE'E LM 1]

2nd] [v—] B [2

—[41(]11])

R iNf enter

«/52 —4(1)(3) = (MathPrint™-modus)

Druk op Scherm N

mle| 0@ [ - @]c (<mode>) ) .

0 BT [clear I5%-qc1a¢3y 13 (Qog) (Q,,b) (@atﬂ?

2nd] [v-] 5 [#2 Q;‘P (<Sn1>) & (q:: 5) ®
- 411D (=)&) (Cm)) (tan)) >
030 @ @1

ko J5E-4¢13030 3 ®C - D@
I3 3. 605551275 C‘T‘@@
.C‘?’@@
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Numerieke notatie

5

Toetsen

: hiermee kunt u kiezen uit het volgende
humerieke notatiemenu.

NORM Herstelt de standaardmodus
(drijvende komma).

SCl  Schakelt de wetenschappelijke modus
in en geeft uitkomsten weer als een
getal van 1 tot 10

(1<n<10) maal 10 tot een gehele

macht.

ENG Schakelt de ingenieursmodus in en
geeft uitkomsten weer als een getal
van 1tot 1000 (1< n < 1000) maal 10
tot een gehele macht. De gehele

macht is altijd een veelvoud van 3.

2. is een sneltoets om een getal in

wetenschappelijke notatie in te voeren.

TI-30XS

MultiView

%3 Texas INSTRUMENTS

quit insert

| DEE (7
4 OP

angle

. . . .
iOu; faord

les . .

hyp cos n

clearvar
i

Slx

|

Opmerkingen

In de voorbeelden op de sheets wordt steeds
uitgegaan van de standaardinstellingen.

U kunt een waarde in wetenschappelijke
notatie invoeren, ongeacht de instelling van
de numerieke notatiemodus. Druk voor een
hegatieve exponent op ()] voordat u deze
invoert.

Uitkomsten met meer dan 10 cijfers worden
automatisch weergegeven in
wetenschappelijke notatie.

Zie voor decimale notatiemodus hoofdstuk 7,
Decimalen en decimale posities.

Deze modi (NORM, SCI en ENG) zijn alleen
van invloed op de weergave van de uitkomsten.
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Ingenieursnotatie, wetenschappelijke notatie, drijvende komma

Voer 12543 in; dit getal verschijnt in
drijvende komma-notatie en normale
numerieke notatie (beide
standaardinstellingen in [meae ). Wissel
voor de weergave van de uitkomst
tussen normale, wetenschappelijke en
ingenieursnotatie door de instellingen
op het modusscherm te veranderen.

Druk op Scherm

12545 m 12243 12543

mode @@ i | DEG
el RAD GRAD
EHi3
m Qﬂﬁﬂﬂwsama
s iH THER LM T

clear i | DEG +
m 12343

125473
12547
1.2543%10%
mOde ®® ﬁtﬁ”& O EFE:ED -
=CI
@m IEHEEE HE'EE-?E:EI
clear m EHG DEG +
1.2543+10%
125473
12, 543%10°

mode

DEG

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

o] DEG

%RHD GRAD
I

d ZZYEEFED

ENHG DEG

EAD GRAD

sCI
IE i HEIS EFZd

insert

@
10X

angle stat

(Clog) (prb) (Cdata))

ioug  fad

('“) (( )) (<x1071>) (Ctable)) (G:Iea))

hyp sin” cos™ tan™

(Lv)(sﬂ(cos)@an))( =)
@(LD)(C O ))@

Glannle

clear var

H@EO®

recaII

CO@mDDO®

off
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Ingenieursnotatie, wetenschappelijke notatie, drijvende komma (Vervolg)

mode

Clear

©
enter|

12243

12
12543

DEG +

434107

12343

mode

1y RH
i =

DEG

insert

@D E

10x angle

stat

@093 (prb) ((data))

DO E

FRLAk

n

fard

(E table E) ‘E clear E)

hyp sin”!

cos™!

tan™

(LT) Gn) (Cm)) ( ta")) ( =)

@@( @ ))@

G

8

3l

clear var

@@

recall

G @

Blo

H®

off

_ reset
O OC

5
2
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Wetenschappelijke notatie

Voer met de TI-50XS MultiView™-
rekenmachine in de normale en de
MathPrint™-modi (beide
standaardinstellingen) de volgende
opgave in wetenschappelijke notatie
in met behulp van de [x107|-toete.

De aarde is ongeveer 1,5 x 102
kilometer van de zon verwijderd.
Jupiter is ongeveer 7,6 x 10°
kilometer van de zon verwijderd. Als
we aannemen dat de banen van de
planeten cirkelvormig zijn en de
planeten aan dezelfde kant van de
zon liggen, hoe dicht komt Jupiter
dan bij de aarde?

Druk op Scherm

7 o g B DEG B""W
r.2l0%-1,5%10
x107] & @

B [x107

E30000000
5@

Jupiter en de aarde kunnen op
ongeveer 630.000.000 = 6,3 x 10°
kilometer van elkaar liggen.

x1072

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete))

10¥ angle

(Clog) (prb) (Cdata)) @

OO

sin” cos™ tan™

(L?) Gn) (ccos>) ( ) )
(@7)(@))(( D€ ))@

olalbble
HOADO®
oc?@@
COUOO®

58 TI-30XS MultiView: Een handleiding voor docenten

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED



Breuken ©
Toetsen 2. : hiermee kunt u een enkelvoudige breuk
1. [2nd)[ui]: hiermee kunt u gemengde getallen en invoeren. Het voor of na een Q?ta[ op
breuken invoeren. De eenheid (UO) moet een drukken kah lilMdeH tot verschillend gedrag. In
geheel getal zijn. De teller en de noemer ‘de MathFPrint™-modus wordt door een getal
kunnen decimalen bevatten. in te voeren voordat u op (4] drukt, dat getal
0 y I gewoonlijk de teller.
m een gemen etal in te voeren voert u . .
g 929 , In de MathPrint-modus kan ook gebruikt
een geheel getal in voor de eenheid, en drukt u , , ,
op Erd)[uz] om een teller in te voeren worden voor ingewikkeldere berekeningen met
P ‘ . ' breuken of formuleberekeningen die
In de hﬂath?rmt ~modus, wordt er als u op operatoren en andere functies bevatten, door
2nd][Us] drukt voordat u een geheel getal op [&] te drukken voordat u de teller invoert.
invoert een breukensjabloon weergegeven, ,
Javio 9c9 In de MathPrint™-modus drukt u op @
waarmee u slechts één cijfer kunt invoeren .
voor de eenheid tussen de invoer van de teller en de noemer. In
' de Classic-modus drukt u op 4] tussen de
invoer van de teller en de noemer.

3. [2nd] [3«»U3] converteert een enkelvoudige
breuk in een gemengd getal of een gemengd
getal in een enkelvoudige breuk.

4, [f«>d] converteert een breuk in zijn

Jb/su‘\)/),(esw decimale equivalent of verandert een decimale
benadering in een breuk, indien mogelijk.

Opmerkingen

insert

6 E

angle

:\@

sin’! os’! tan”

...@

xr

OOOO®
.@

clear var

In de voorbeelden op de sheets wordt steeds
uitgegaan van de standaardinstellingen.

In de MathPrint-modus kunnen breuken die
gemaakt zijn met (4] ook bewerkingstoetsen
([+]. [¥] etc.) en de meeste functietoetsen
([x2), 2nd][%] etc.) bevatten. In de Classic-
modus kunnen breuken die gemaakt zijn met
geen bewerkingstoetsen, functies of
complexe breuken in de teller of de noemer
bevatten.

In de MathPrint-modus kunt u variabelen (x, y,
z, 1, a, b en c) invoeren in de teller en noemer
van een breuk. In de Classic-modus mogen
breuken die gemaakt zijn met (3] geen
variabelen bevatten.

Gebruik in de Classic-modus, de
gegevenseditor en in de tabel waar nodig (3] in
combinatie met [(J en D] om complexe
delingen uit te voeren.
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Breuken (vervolg)

Om een eerdere invoer in de noemer te plakken
plaatst u de cursor in de noemer, drukt u op
® om haar de gewenste invoer te
scrollen en drukt u op Bl om de invoer in de
noemer te plakken.

Om een eerdere invoer in de teller of eenheid
te plakken, plaatst u de cursor in de teller of
eenheid, drukt u op @ of [2nd] @ om naar de
gewenste invoer te scrollen en drukt u op
B om de invoer in de teller of eenheid te
plakken.

Uitkomsten en invoeren in de vorm van
breuken worden automatisch zo ver mogelijk
vereenvoudigd.

Berekeningen met breuken kunnen als
uitkomst breuken of decimale getallen geven,
afhankelijk van de invoer.
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Breuken

Op een feestje heb je 2 van de

pepperoni-pizza en 1—16 van de salami-

pizza gegeten. De pizza's zijn even
groot. Als je de stukken bij elkaar legt,
hoeveel van een hele pizza heb je dan
gegeten?

Druk op Scherm
5G] 6 ® [#]1 - . o
Etio it

Je hebt % deel van een pizza

gegeten. Dat is bijna een hele pizzal

oS

1y RH
i =

insert

(<2nd>) (Cr:::e) (@elete))
@) ({:?bev) (Cdsz:::\)) @

»U 3

@ @ (E:mn)) ((t::t;e) (Gleao)

hyp sin” cos™! tan™! K

(=) G () ) ()
OOEOO®D
LAB®O
Slalalnla
QDD
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Gemengde getallen

Een baby woog 42 pond bij haar

geboorte. Ih de volgende © maanden

kwam ze 22 pond aan. Hoeveel weegt

2nd [UE]
2nd][5<»Uj]

EAD GRAD

L

il SCI EHG
O1Z=4HEEF 24
FA THER LM 1]

z7€e?
Druk op Scherm
4 12nd [Uﬁ] ) sZan ks
+ —_— —
@80+ 2 4 .
2nd)[Uf] 5 @
Zq enter|
2nd|[= :
o
=2 r Bl T3

Na © maanden weegt de baby

1
7— pond.
g PO

D

Qog? (prb) Cdata))
ol 1. lola

sin™ cos™! tan™!

(L?) Cn) (Ccos)) (Ctan)) (C))
@@( & ))@
olaln]Gle
@EEHOO®
OO
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Breuken en decimale getallen converteren

Jan zwemt 20 baantjes in 5,72 2nd|[f<»d]
minuten. Marije zwemt 20 baantjes in o o "
53 minuten. Zet de tijd van Marije om : iﬁ{iﬁi&ﬁg
in een decimaal getal om te bepalen
wie van de twee het snelst zwemt.
Druk op Scherm
5 |12nd|[ui] 3
@ 40 S bFul
2nd|[f«»d]
enter 52 pFeD 5.75
Jan zwemt eneller dan Marije, omdat | L e
hij 20 baantjes in 5,72 minuten zwemt. @ 0 ‘
@093 (prb) (Cdata))
Verander 2,25 in een breuk. m ﬁ @ @
gruk 02p5 - Scherm (d"j) @"n) (CC:;) ((tf:n)) ()
. N .
2250 FuD 2 @@( O
e olanble
O clear P [Ug
2 . 25 m ***** @ =) @ @
m 22 23| ©@QODDO
anD
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Decimalen en decimale posities 7

Toetsen

1. [] voert een decimale punt in.

2. : hiermee kunt u het aantal decimale
posities instellen. Druk op @ @ en
vervolgens () tot het gewenste aantal
decimale posities. Druk op Bl om dit te
selecteren.

FLOAT Stelt de drijvende komma
(standaard) notatie in.

0-9 Stelt het aantal weergegeven
decimale posities in. FIX wordt
getoond wanneer een decimale
modus is ingesteld van O-9.

TI-30XS

MultiView

*i3 TEXAS INSTRUMENTS

2 |nsert

2rret . elete 4
4 O >

angle stat

... -
@....

cos™ tan™

@...
@@.@@

@.

clear var

=) (4 (E]

recall

.

reset

+lef 1 l|e

Opmerkingen

In de voorbeelden op de sheets wordt steeds
uitgegaan van de standaardinstellingen.

Druk op ©@ @ B om terug te keren

haar de standaardnotatie (drijvende komma).

De decimale modusinstelling is van invioed op
bijna alle decimale uitkomsten en de
mantisse van uitkomsten in
wetenschappelijke en ingenieursnotatie.

De TI-50XS MultiView™-rekenmachine rondt
de uitkomst automatisch af op het
geselecteerde aantal decimale posities.
Wanneer het aantal decimalen bijvoorbeeld is
ingesteld op 2, dan wordt 0,147 weergegeven
als 0,15 wanneer u op Bl drukt. De
TI-30XS MultiView-rekenmachine rondt
resulterende waarden ook af of vult deze aan
met nalopende nullen op basis van de
geselecteerde instelling. Wanneer het aantal
decimalen bijvoorbeeld is ingesteld op B
posities, dan wordt 0,147 weergegeven als
0,14700 wanneer u op Bl drukt.

Het resetten van de rekenmachine wist de
decimale instelling en zet deze terug op de
standaardinstelling, FLOAT.

De decimale instelling heeft geen invioed op de
interne precisie van de uitkomsten. Alleen de
manier waarop de uitkomsten worden
weergegeven wordt beinvioed.
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Decimaal

Rond 12,545 af op honderdsten, op
tienden en zet het daarna in de
notatie met drijvende komma.,

Druk op Scherm

12 o
12,345 12,345

6Z5) enter

mode| & & @

O] enter
clear | Bt

mode] @ @)
O enter

clear m

mode| ® &

clear | Bt

@ﬁﬁ:ﬂﬂ GRAD
g _=CI EHG
T III:I.EB'-IEE-?Q‘EI

CLAZZIC

mode

FIi DEG

@HRFID GRAD
SCI EHG
T IZI:I.EB'-IEE-?E:'EI

CLAZZIC

FIi DEG

RAD GREAD
Iﬁﬁ SCI EHG
T D[EEB'-!EE-?E:'EI

CLAZZIC

DEG

F:EE GF:FIEI
é DiiB'-lEE-?&'EI
s FH THER LM T

msert

(Q093 (Qa;fbe)) ((dsat:))

) ©) (<cos>) (@an N
@@( )()@
olanlble,
L@OBO®
CO OO

recaII
reset PRI, ans —
OO
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Constante

&

Toetsen

1.

2nd] [K] schakelt de constantefunctie in en
uit. Met deze functie kunt u een constant

getal, bewerking of uitdrukking definiéren voor

een verkorting wanneer u een serie
toetsaanslagen wilt herhalen. K verschijnt

wanneer de constantemodus ingeschakeld is.

B plaatst de inhoud van K aan het eind
van de uitdrukking op het scherm.

TI-30XS

MultiView

%3 TeExAs INSTRUMENTS

insert

D e |
...»_\
CDIDIDID
OEOO®
olaGble
H@EEO®
o

A
@O E

off reset

©

Opmerkingen

* Inde voorbeelden op de sheets wordt steeds
uitgegaan van de standaardinstellingen.

o Alle bewerkingen, functies en waarden werken
in de constantemodus.

Een constante invoeren:

1. Drukop [K]. Als er al een constante
is opgeslagen, drukt u op om deze te
wissen.

2. Voer de constante in (een willekeurige set
bewerkingen, functies en waarden).

3. Drukop om de constantefunctie in
te schakelen. K verschijnt op het scherm
om aan te geven dat de constantefunctie
ingeschakeld is.

Druk op om het scherm te wissen.

5. Voer een beginwaarde in. Als u geen
waarde invoert, wordt aangenomen dat
die O is, en verschijnt Ans op het scherm.

6. Druk op Bl om de inhoud van K aan het
eind van de uitdrukking te plaatsen en
deze uit te werken.

7. Blijf op BE& drukken om de constante te
herhalen.

&. Druk nogmaals op [K] om de
constantefunctie uit te schakelen.
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Constante

Drie mensen werken als babysit voor
€5,25 per persoon De eerste persoon
werkt 16 uur. De tweede persoon
werkt 12 uur. De derde persoon werkt
17 uur. Hoeveel heeft elke persoon
verdiend?

Druk op Scherm

2nd [K]

k=l

x] 5,25 IS k=45, 25

clear

e m 16+5. 25 ad

2 B 528 o4

1245, 75 E3
17 i . o
1245, 25

=]
1743.23 29, 23

2nd|[K]

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

DO )

10X

(Iog) (Qprb) Cdata)n)
(Q'") (( )) (€ 1on5) ((table)) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

@IE] =) C ) @
@(LD)(C YO ))@

@C, 8 D@
.C‘T:@@
OO ®
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Constanten (vervolg)

2nd [K]

2nd|[K]
1645 23 24 g RAD SERD
E
17+5.25 29,25 IE1_23'-_|5E.?39

(Constantemodus is uitgeschakeld.)

set

10X

Qogj (prb) (data))

@ ©) (ccos) (Ctan)) @
@ @O €D

@(L 8 9))@
.C,'Tf@®
.C 21O ®
GGIOD®
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Geheugen en opgeslagen variabelen

9

Toetsen

1.

: hiermee kunt u waarden opslaan in
variabelen. Druk op [sto®]om een variabele op
te slaan, en druk op om de variabele te
selecteren die u wilt opslaan. Druk op Bl
om de waarde in de geselecteerde variabele op
te slaan. Als die variabele al een waarde
heeft, wordt die waarde vervangen door de
nieuwe waarde.

geeft toegang tot variabelen. Druk
meerdere malen op deze toets omx, y, z, t, a,
b of c te kiezen. U kunt ook gebruiken om
de opgeslagen waarden voor deze variabelen
op te roepen.

TI-30XS

MultiView

|

/)
% TexAs INSTRUMENTS

lnsert

...
OO®HE®
ololalole)

@@.@@
\@

clear var

\C

recall

3. [clear var] wist alle variabelen.

4. [recall] geeft een menu met de variabelen

X, Y. Z, t, a, b en c weer, en geeft u de
mogelijkheid de opgeslagen waarden te
bekijken voordat u ze op het scherm plakt.

Opmerkingen

In de voorbeelden op de sheets wordt steeds
uitgegaan van de standaardinstellingen.

U kunt een getal of een uitdrukking die
resulteert in een getal opslaan in een
geheugenvariabele.

Wanneer u een variabele selecteert met
behulp van (x23]], wordt de naam van de
variabele (x,y, z, t, a, b of ¢) weergegeven. De
haam van de variabele wordt ingevoegd in de
actuele invoer, maar de aan de variabele
toegekende waarde wordt gebruikt om de
uitdrukking uit te werken.

Wanneer u een variabele selecteert met
behulp van [recall], verschijnt er een menu
dat de waarde van de opgeslagen variabelen
weergeeft. Selecteer de variabele door op het
corresponderende menunummer te drukken.
De aan de variabele toegekende waarde wordt
ingevoegd in de huidige invoer en wordt
gebruikt om de uitdrukking uit te werken.

Door de rekenmachine te resetten worden alle
geheugenvariabelen gewist.
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Opslaan, variabelen

Hieronder zie je je scores voor je
toetsen en voor je huiswerk voor
wiskunde.

Scores voor je toetsen: 96, 70, 55.
Scores voor je huiswerk: 92, 63, 97,
&0.

1. Bereken het gemiddelde van de
scores voor je toetsen. Dit
noemen we je toetsscore.

2. Bereken het gemiddelde van de
scores voor je huiswerk. Dit
noemen we je huiswerkscore.

S.Je docent berekent je eindscore
als het gemiddelde van je
toetsscore en je huiswerkscore.
Wat is zo je eindscore? Je
docent rondt indien nodig af op

het dichtstbijzijnde gehele getal.

Druk op Scherm

90 |+]| 7o |+
&5 B

QE+7E+25 237

sto»||x2;!
2nd [recall_

DEG
EAD GRAD
i ZCI EHG
IE:I.EB'-IEE-?E:‘EI
FA THER LM 1]

OO ()
(Clog) (prb) (Cdata))

(Q'“) (( )) (€ 10?5) (rable )) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Li)(sﬂ(cos)(tan))()
(L?)(@))(c DO ))@

O@E DO
@CT@@
@C‘T“@@
OlallDlo)
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Opslaan, variabelen (vervolg)

g enter

sto» X b

Yzt

92
97

+| &3
+| &6

agenter

sl enter

Y enter

DEG +

Q5+7E+HES 257
ns+3
25, BEEEEEET

Arns+3
25 . BEEEEEET

Arns+
25, BEEEEEE T

DEG +

25. BEEEEEET
A==+

25, BEEEEEET
92+83+97°+88 358

DEG +

Arns+

25 . BEEEEEET
Q2+S83+97+88 358
A=+ 29,0

DEG +

QZ2+83+97+86 358
Hiiz+4 a29.5
Arns+

175, l666667

Arns+
175. 16666657

ns+2
a7 . o3 A3A333

Je eindscore is 65, afgerond op het
dichtstbijzijnde gehele getal.

yzt

StO# xa,,c
2nd [recall:

DEG

|nsert

angle stat

(Clog) (Qprb) (Cdata)) @

iU feard

('“) (( )) (<x107’l>) ((table)) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™

(Q)(sﬂ(cos)(wo)(o)
@(L))(C YO ))@

Glannle

clear var

®ODNEO

QDO

olamble
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Opslaan, oproepen

Je wilt een cadeau sturen aan twee
vrienden. Je ziet de cadeaus op twee
websites voor dezelfde prijs. De
verzendkosten zijn verschillend op
elke site. De pakjes wegen 4,5 kilo en
5,2 kilo. Winkel A verzendt een pakje
voor €2 plus €1,40 per kilo. Winkel B
verzendt het pakje voor €2 plus €1,10
per kilo. Welke winkel rekent het minst
voor het verzenden van elk pakje?

Druk op Scherm
. sto» =
415 4,54 4.5
NSl enter |
yzt EE  +
cWbad W gm0 a3
X . .
1400 G4
yzt E +
T T
I . .
1100 ) GOt | S+aflii0d 7.5

2nd

[recall:

sto»

EAD GRAD

“

%EEI EHG
oizz=Yy
IC |afGieldiddibi

Ec7sa

IIIII

10X

(Clog) (prb) (Cdata?)

(Q'") (( )) (€ 1035) (rable )) (Cclea))

hyp si

n’ cos™!

tan™

(LT) @) (CCOSD) ( tan)) ( =)

@(LD)(C O ))@

Winkel A rekent €6,50 en winkel B
rekent €7,95. Winkel B rekent minder
om het cadeau van 4,5 kilo te
verzenden.

GlalE

DO

D]

"""\

H®

GG
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Opslaan, oproepen (vervolg)

A 2 |sto» T
=i %ﬁﬁ’ 40 3'%
Xabe m T+oci 10y 7,95
LT K
ommem BB A
@m 3.%-}1 3.2
241,400 6. 48
SICICICIC, 3+31.10) ?6.3-5%
. X .
Q)] enter|enter Ziacl.g0)  6.48
E+adil10y E.52

Winkel A rekent €6,48 en winkel B
rekent €6,52. Winkel A rekent minder
om het cadeau van 3,2 kilo te
verzenden.

[recall:

sto»

DEG

insert

@ E

10¥ angle

stat

@093 (Qprb) (Cdata))

DD

I

n

fard

(z table E) ‘E clear E)

hyp sin”!

cos™!

tan™

(LT) Gn) (Cm)) (Cta")) ( =)

@@( @ ))@

G

8

3l

clear var

@@

recall

C- I G

©o®

H®

off

_ reset
Olals

5
2

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED

TI-50XS MultiView: Een handleiding voor docenten

75



Opslaan,

(0] pr‘oe Pen (Vervolg)

Winkel Aamkopen

Aantal Kosten

A overhemden 2 €13,95 p.s.

B stropdassen 3 €798 p.s.

C riem 1 €0,98
bretels 1 €9,986

Hoeveel heb je uitgegeven in iedere

winkel, en hoeveel heb je in totaal
uitgegeven?

sto»

2nd

[recall:

DEG

EAD GRAD

il SCI EHG
IE:I.EB'-IEE-?E:‘EI

set

(CI°9>) (Qprb) (Cdata))
(Q'") (( )) (( 10@) (ravte) ((clea))

hyp sin” cos™! tan™

(LT) (@) (CCOSD) ( tan)) ( =)

Druk op Scherm
21X 15[ 413,98 27.95
98
sto»|(x2; .| BuEs R
] enter %13, 98 27. 96
Az 27 .95
x ° DEG +
oo el
A=+ .
96 m T, AT 53,44
sto»| (x5! :
: %*12.95 %;.EE
yz A=+ .
Xabe m 37, 98 53,44
A=y 25,94

@(LD)(C Na ))@
@,C alBle,
@@EEOO®

H®

@

off

_ reset
) (]
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Opslaan, oproepen (vervolg)

cDosmm TR EE
Ol] o6 ™ | &,2 5384
f.80+9,93 16,96
sto»| |x27! =
e Fhres 2334
Yz ¥z Nn==+4 .
S| E3A] enter | £.90+9,93 18,96
Hris=3r 16, 96
2nd] [recall]
':|:_=
@ —55184
Tlz=16. 05
2nd| |recall| [ . = = wo~
T+ [ ] E 9_5}+-5| .93 %EEE
N=+=
2 (1] 2nd 27 0E4+2T, 94416, 0
c3. B

[recall] 3

Je hebt uitgegeven:

€27,90 in winkel A,
€225,94 in winkel B,
€10,90 in winkel C.

Je hebt in totaal €65,56 uitgegeven.

sto»
2nd [recall:

DEG

nsert

@ = e

10% angle stat

(Q@) (pr@) ()

FR LV f<a»d

(Qh'") (( )) (€ 10@) ((tabli) (@ea))

(;)(wd(m)(w)(l)
(TD@)(:M?)CD

@C OO
DODE®
Blo

recaII
ns —
D

.T.

e

off

_ reset
@)
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Gegevenseditor en lijstformules

10

Toetsen

1.

geeft een gegevenseditor met drie
lijsten weer. Elke lijst kan maximaal 42
gegevens bevatten. Om gegevens in te voeren
havigeert u naar een lijst en voert u een getal
in. Druk op de pijltoetsen om naar
lijstelementen te navigeren.

TI-30XS

MultiView

W3 TEXAS INSTRUMENTS

|nsert

) ) o)

angle stat

e T
OO@®E @ |

cos™ tan™!

@...
@@.@@

@@

clear var

O_

recall

)

off reset ans

\@quuc

Opmerkingen

In de voorbeelden op de sheets wordt steeds
uitgegaan van de standaardinstellingen.

Lijstformules accepteren alle
rekenmachinefuncties.

Gebruik in formules [(J en D] rond variabelen
of lijstnamen om de gewenste volgorde van de
bewerkingen te garanderen.

Als een formule in een lijst wordt ingevoerd,
wordt de formulelijst automatisch bijgewerkt
als er een lijstelement waarnaar verwezen
wordt, wordt bijgewerkt.

Opmerking: Door te drukken op Bl in een
formulelijst wordt de formule automatisch
gewist. Er wordt geen bericht weergegeven.

Wanneer een formule wordt gewist, blijven de
gegevens behouden voor gebruik. De gegevens
worden niet langer bijgewerkt.

Door nogmaals op te drukken vanuit het
gegevenseditorscherm worden menu's
geopend met opties om lijsten te wissen of
om formules in te voeren en te beheren.

Door hogmaals op te drukken in de optie
“Add/edit formula” wordt er een menu
geopend met lijstnamen die u kunt gebruiken
bij het toevoegen of bewerken van formules.

Door op te drukken wordt een back-up
van schermen gemaakt binnen de
gegevenseditor.

Door op [quit] te drukken verlaat u de
gegevenseditor en keert u terug naar het
hoofdscherm.

In de gegevenseditor wordt de
wetenschappelijke notatie weergegeven als E
om ruimte te besparen, maar daarbij wel de
orde van grootte van het getal te tonen.
Yoorbeeld: 2 x 10% verschijnt als 2E3.
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Gegevens en formules invoeren

Op een dag in november geeft een
weerbericht op het internet de
volgende temperaturen.,

Parijs, Frankrijk ~ 8°C
Moskou, Rusland -1°C
Montreal, Canada 4°C

Converteer deze temperaturen van
graden Celsius naar graden
Fahrenheit.

Geheugensteuntije: F:g C+52.

data

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

Druk op Scherm
data| 5 (=) ; e - s
’I @ 4_ @ @ Ei ______ (<212:>) (Cmode)) (@elete})
‘Clear L1 Frmla ) (Qs-n)) ((cos>) (Ctan)) (C =)
ZiClear L2 Frnla @@( ))(( )@
'I m mee X
g | -
qi OOE® @
— . NalBanle)
Wee |y | Q0RO
BLZ=3-ExL1+=Z0 @ % ’@
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Gegevens en formules invoeren (vervolg)

enter —
- (s M | [ ———
-1 .
| - P
| (SR HE Y

Merk op dat L2 gemarkeerd is, omdat
dit de uitkomst van een formule is.

De graden Fahrenheit zijn:

Parijs, Frankrijk  46,4°F
Moskou, Rusland  30,2°F
Montreal, Canada 39,2°F

Als het in Sydney, Australie 21°C is,
bereken dan de temperatuur in
graden Fahrenheit.

VOO i pEoee |
21 m ;1 I

Ed. &
LifE)=

De temperatuur in Sydney, Australié
is ©9,8°F.

1y RH
i =

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)

@

hyp sin™! cos™! tan™!

(L?) Gn) (Ccos)) (Ctan)) (C))
@C’M NE ))@
Slaoble
@EEHO®
OO
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Statistiek

11

Toetsen

1.

2.

(data]: hiermee kunt u gegevens invoeren (x voor 1-Var
statistiek; xen yvoor 2-Var statistiek). (Zie
hoofdstuk 10, Gegevenseditor en lijstformules voor
meer informatie over [data).)

(2nd][stat] geeft een menu weer waarin u 1-Var, 2-
Var of StatVars kunt selecteren.

1-Var Analyseert gegevens uit 1verzameling

gegevens met 1 gemeten variabele—x.

Analyseert gepaarde gegevens uit 2
verzamelingen gegevens met 2
gemeten variabelen—x, de
onafhankelijke variabele, en y, de
afhankelijke variabele.

Deze optie verschijnt alleen nadat u 1-
var of 2-var statistiek hebt berekend.
Geeft het menu met variabelen met
hunh huidige waarden weer.

2-Var

StatVars

TI-30XS

MultiView

3

Q'i TexXAS INSTRUMENTS

insert

EDE €
O
@....7
OOOG®O

OOHOOD
@@

clear var

O

recall

StatVars-menu:

n
x of y

Het aantal gegevens van x (of x,y).
Gemiddelde van alle x- of y-

waarden.

Sx of Sy  Steekproef-standaarddeviatievan
x of y.

oxof Oy Fopulatie-standaarddeviatie van x
ofy.
2xof Xy Somvan alle x-waarden of y-waarden.

Ix% of y”Som van alle x° -waarden of y*-

waarden.

2xy Som van de producten van x en y
voor alle x-y-paren in de 2 lijsten.

a Helling van het lineaire
regressiemodel.

b Bij lineaire regressie: snijpunt met
de y-as.

r Correlatiecoéfficient.

x’ (2-var) Gebruikt a en b om de voorspelde
x-waarde te berekenen wanneer u
een y-waarde invoert.

y’ (2-var) Gebruikt a en b om de voorspelde
y-waarde te berekenen wanneer u
een x-waarde invoert.

minX Minimum van de x-waarden.
Q1 (1-var) Mediaan van de elementen tussen
minX en Med (1ste kwartiel).

Med Mediaan van alle gegevens.

Q3 (1-var) Mediaan van de elementen tussen
Med en maxX (3de kwartiel).

maxX Maximum van de x-waarden.

Opmerkingen

* Inde voorbeelden op de sheets wordt steeds
uitgegaan van de standaardinstellingen.

e U kunt gegevens veranderen door naar de
gegevenseditor te gaan, naar het
gegevenselement te navigeren en de
ingevoerde waarde te veranderen.
Opmerking: U moet vervolgens 1-var of 2-var
statistiek opnieuw berekenen om de optie
StatVars weer te geven.
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Statistische gegevens in 1 variabele invoeren

Vijf leerlingen hebben een
wiskundetoets gedaan. Voer hun

scores als gegevens in—&b, &b, 97,

b3, 77.

Druk op Scherm

data T
Lix :I.:IJ ‘

5@ 97@ B3, T—

@77 ® 33

@ 2 @1 @1 “_13? mee

@1® =2 |3
S

Vervolg

2nd [stat] data

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

10x

@
(Q'") (( )) (C 10@) (Ct ble )) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Li) G (ccos>) ( G ©)
(L?)(@))(c DO ))@

@C, 8 D@
ECE @GOG
.C'T@®

quit insert
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De statistieken bekijken

Bepaal het aantal gegevens (n), het
gemiddelde (x), de steekproef-
standaarddeviatie (Sx), de
populatie-standaarddeviatie (ox), de
50m van de scores (2x), de som van

de kwadraten (zxz) en de
samenvatting van de gegevens in vijf
getallen, minX, Ql, Q2 en maxX.

Druk op Scherm
2nd |_statJ
w.ar* Stats
s 2-Mar Stats
1 <:> <:> <:) 1-I/AR STATS
enter & TI Ry
CALC
r'|=
PE=F9.4
ELSx—lﬁ 29512123
QOOO®®
TH= 24222
o Ex=397
[ E=32597
OXOXO.
g¥m1nE=E§
2iR1=77
| EMMMed=25 0000 |
@® —
E —
A: X3=85
[EHMazs=23Y

2nd

1y RH
i =

IIIII

@ ) S
OOHD
('") (( )) (Cwn)) ((t bl>) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™

(Q)(sﬂ(cos)(wo)(o)
@(L))(C YO ))@

Slalnble
Glalnnlo
o@?@@
olanBlo,

.T.
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Gegevens verwijderen

Verwijder de laagste toetsscore door

de gegevens in L1 te bewerken in de
gegevenseditor. Zorg ervoor dat je de
frequentielijst, L2, indien nodig
bijwerkt. Bereken het nieuwe
gemiddelde (x). Wis tenslotte de
gegevens uit alle lijsten.,

data

{3 RAD GRAD

i SCI EHG
&IE123H55?3‘9
FA THER LM 1]

Druk op Scherm
data m mrE
ol i ‘ “““
32 i
Lif 11=%2E
© g
a7 1
i
Lif=i1=E=
delete @ delete| | © B quit  insert
gg % —————— (<2nd>) (Cmode)) (@elete)) @
7 E 10%
ST — @
2nd [stat] 1 (thn) (( )) (( 10@) (Ctabl?) (Glea))
@@m :E;BE‘ (Lj) (Qsmj ) ( cos}) (tan ) (C)
TLw=0, 246211751
@ @
data|[data] 4 P— GO
gt DDEE®
EMCI=ar ALL .C 516 )
2nd]jqut] : GHOEDE
OJCI@

66
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Statistische gegevens in 2 variabelen invoeren

De onderstaande tabel geeft het
aantal paar sportschoenen weer dat
verkocht is door een kleine
schoenenwinkel. De tabel geeft het
totaal aantal paar schoenen weer
dat verkocht is in twee maanden, en
het totaal aantal paar van Merk A
dat verkocht is in diezelfde maanden.
Voer deze gegevens in in de
gegevenseditor.

Maand Totaal aantal (x) Merk A (y)

April 586 59

Mei 47 25

Druk op Scherm

data| 56 @ P A

47 @ e |
Lif=)1=

P3B @28 [1, 2 .
% |
Lz =1=

2nd [stat]

data

1y RH
i =

IIIII

@ ) S
OOHD
('") (( )) (10@) ((t bl>) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Li)(smd(cos)(tan))(())
(@7)(@))(( D€ ))@

@C, 8 D@
ED@GIEH®™
.C‘T‘@®
olalnDe
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De statistieken bekijken

Als we ervan uitgaan dat de verhouding in
de schoenenverkoop constant is, kunt je
twee gegevens gebruiken om de verkoop
van Merk A in juni te voorspellen, als we de
totale verkoop in juni weten. Gebruik een
best passende lijn om de verkoop van
Merk A in juni te berekenen, als de winkel
in totaal 32 paar schoenen verkoopt in
juni.

Aanwijzing: Bereken y'(32).

2nd [stat]

DEG

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

nsert

Druk op Scherm
2nd [stat]
%:E—Ear Stats
2=Var Stats
i StatWars
2 @ @ DEG
Z-WAR STATS s
enter B @.
CALLC Iog prb
) (scrol omlaag ' B
naary)
t DEG +
521 o @ C 8
12.45454545 — )

Er worden 1& paar schoenen van Merk A
verkocht in juni als de totale verkoop 52
paarie.

<>U f<a»d

(Q'") (( )) (10m) ((table) (Glea))

hyp sin” cos™ tan™

(L?) Gn) (ccos>) ( ) )
(@7)(@))(( D€ ))@

DO
Slalanle
.C/TL@®
OOUOL®
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Kansen 12
Toetsen Opmerkingen
1. geeft het volgende menu met functies * Inde voorbeelden op de sheets wordt steeds
weer. uitgegaan van de standaardinstellingen.
nPr Berekent het aantal mogelijke * Een combinatie is een rangschikking van
permutaties. objecten waarbij de volgorde niet van belang
nCr Berekent het aantal mogelijke is, zoals bij een handvol kaarten.
combinaties. * Een permutatie is een rangschikking van
I Berekent de faculteit van een O]?j@Ct@H Waarbij de volgorde wel van belang is,
getal. zoals bij een race.
Rand Genereert een toevalsgetal * Eenfaculteit is het product van alle positieve

tussen O en 1.

Randint( Genereert een geheel
toevalsgetal tussen 2 gehele
getallen, Aen B waarbij A<
Randint < B.

TI-30XS

MultiView

®i3 TEXAS INSTRUMENTS

insert

..

10" angle stat

@....
@...@
@@@@@

@

clear var

\__.
recall

o
reset

C

off

@

gehele getallen van 1 tot #, waarbij 1 een
positief geheel getal < 69 is.

e U kunt een geheel getal opslaan ([stos]) in
Rand, op dezelfde manier als u waarden in
geheugenvariabelen opslaat. Als u wilt
bepalen welke toevalsgetallen gegenereerd
worden door alle rekenmachines in uw klas,
laat alle leerlingen dan hetzelfde getal
opslaan in Rand; de serie toevalsgetallen is
dan op alle rekenmachines gelijk.

e BijRandint gebruikt u een komma om de twee
getallen die u opgeeft van elkaar te scheiden.
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Combinatie (nCr)

Je hebt ruimte voor 2 boeken op je
boekenplank. Je wilt 4 boeken op je

boekenplank zetten. Gebruik de
volgende formule om te berekenen op
hoeveel manieren je de 4 boeken in de
2 ruimtes zou kunnen plaatsen.

4 nCr 2

O 0 4 A

prb

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) @

D@ )

A B D
AB en BA —AB| AC AD
tellen als één  |BA| BC  BD
combinatie cA 6B (D
PA PB PC
Druk op Scherm
4 [prb] © s} RAND
?EW'EE
enter Y enter 4 vor 2 2

Er zijn © unieke combinaties van 2
boeken gekozen uit 4 boeken.

('") (( )) G 1:):!5) (Gable )) (Glea))

hyp sin” cos™ tan™

(L?) Gn) (ccos>) ( ) )
(@7)(@))(( D€ ))@

Glalnble
Glalhn]oe,
C‘T‘@®
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Permutatie (nPr)

Vier verschillende personen doen mee
aan een race. Gebruik de volgende
formule om te berekenen op hoeveel
verschillende manieren de 1ste en 2de
plaats bezet kunnen worden.

4 nPr 2

B
AP en BA —AB| AC AD
tellen als twee |BA| BC  BD
permutaties CA CB CD
DA DB DC
Druk op Scherm
4 lprb ?ﬂFEHHD
nrr
“Hod
mzm 4 nPr 2 142

Er zijn 12 verschillende permutaties
voor de bezetting van de 1ste en 2de

plaate in de race.

1y RH
i =

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) @

D@ C
('") (( )) G 10@3 ((t ble )) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Li) Gn) (ccos>) ( ) ©)
(@7)(@))(( D€ ))@

olalbble
H@ADO®
oc?@@
COUOL®
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Faculteit (1)

Nummerborden van auto's bevatten
verschillende cijfers en letters om een
uniek identificatienummer voor iedere
auto te cregren. Maak je eigen
nummerbord met een getal van 4 cijfers.
Gebruik de cijfers 1, 3, 7 en 9 zonder
herhalingen. Hoeveel getallen van 4 cijfers

kunh je vormen?

Je kunt een boomdiagram gebruiken om
de volgende lijst met nummerborden te
creéren. Weet je zeker dat je ze allemaal

hebt gevonden?

Aanwijzing: Bereken 4!

1279 | 1397 | 1739 | 1793 | 1937 | 1973
%79 | 3197 | 3719 | 3791 | 3917 | 3971
7139 | 7193 | 7319 | 7391 | 7913 | 7931
M%7 | 9173 | 9317 | 9371 | 9713 | 973
Druk op Scherm
rb DEG
nI:r*
enter flenter| N aa

Je kunt 24 unieke nummerborden maken

met de cijfers 1, 3, 7 en 9 zonder

herhalingen.

prb

DEG

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

quit insert

(<2nd>) (Cmode)) (@elete))

angle stat

d<>Ud f<»d

('“) (( )) (aom)) ((table) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Li) G (ccos>) ( G ©)
(L?)(@))(c DO ))@

Glannle

clear var

D@D

olafblo

reset ans —
OOOD
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Toevalsgetallen (rand)

Genereer een rij toevalsgetallen.

Druk op Scherm

x] ®

FEE Hﬁﬂﬂ

Pandlnti

rand
0. 390926039

Fand

0. 390926039
rand

0.514541293

De uitkomsten zullen variéren.

1y RH
i =

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) @

oY - Ye
('") (( )) (€ 1on>d) ((:able)) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Lv)(@mcos)(wn )(C =)
(@7)(@))(( D€ ))@

Slalnble
HODE®
o@?@@
OOHOES
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Een toevals (rand) seed-waarde instellen

Stel 1 als de actuele seed-waarde in
en genereer een rij toevalsgetallen.

Druk op Scherm
sto»| [prb
@ enter
m 1+rand 1

prb @ m 1+rand - 41

and

et —

1+F§Hd
0. 0000128633

prb

DEG

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

quit insert

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) @

enter -
- and

4 0. 0000186833
0, 742273721

Uy f<»d

('") (( )) (aom)) ((table) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(LT) @) (Cm)) ( tan)) ( =)

Opmerking: Je uitkomsten zullen
hetzelfde zijn als in dit voorbeeld als
je hetzelfde getal gebruikt om op te
slaan als toevals-seed-waarde.

@(LD)(C NE ))@

Glannle

Iear var

D@D

recaII

C‘T"@®

off
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Geheel toevalsgetal (randint)

Creéer je eigen rekenmachine- prb
draaitol. Je draaitol kiest getallen
03yd RAD GRAD
van 2 tot en met 10. RECE T
ol THER TH T

Aanwijzing: Genereer een geheel
toevalsgetal van 2 tot en met 10.

Druk op Scherm
prb ®® F'EE:
s AR
EPEHde
B 2 [2nd][] Fandint (2, 100
10 |)
Rl 1 2292 &
randintcZ. 102 8 @
De uitkomsten zullen variéren. (Qh':p) ((Sm}) (Cc::’?) (C:::'?) (er)

(Lv)(@mcos)(wn )(C =)
(@7)(@))(( D€ ))@

Slalnble
HODE®
o@?@@
OOHOES
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Functietabel

15

Toetsen
(table]: hiermee kunt u een gedefinieerde

functie in tabelvorm weergeven. Het instellen

van een tabel gaat als volgt:

Druk op .

Voer een functie in termen van xin en

druk opm.

c. Selecteer de start- en stapwaarden

en de auto- of ask-x-opties en druk op

De tabel wordt weergegeven met de
gespecificeerde waarden.

TI-30XS

MultiView

insert

..

an Ie stat

le

%

@@@@

reset

@UUD@

Opmerkingen

In de voorbeelden op de sheets wordt steeds
uitgegaan van de standaardinstellingen.

Voer de functie (uitdrukking) in op de y=
prompt. Functies kunnen gestapelde breuken
en de meeste ingebouwde functies bevatten

zoals sinus, cosinus, e enz. Functies kunnen
niet B8 bevatten of de functies rand en
randint.

Om een waarde op het instelscherm voor
tabellen te veranderen drukt u op en
voert u een nieuwe waarde in.

Afhankelijk van de functie en de stapwaarden
kunt u de opmaak (decimale benadering of
breuk) van de y-waarden beinvioeden. Wanneer
een decimaal getal (zoals 2,0) wordt gebruikt
in de functie of de stapwaarden, kunnen
antwoorden tot decimale getallen geforceerd
worden.

Om de tabel in ask-x te wissen drukt u op

op iedere invoer.

Als u een decimaal getal invoert in ask-x, dan
wordt de x--waarde als een decimaal getal
weergegeven. Als u bijvoorbeeld 2T invoert,
dan wordt de x-waarde 2T weergegeven. Als u
2,07 invoert, dan wordt de x-waarde als
©,26319 weergegeven.

Als u een breuk invoert met (5], dan wordt de
x-waarde als een breuk weergegeven.

Druk op om een back-up van schermen
te maken binnen de functietabel.

De TI-50XS MultiView™-rekenmachine
bewaart de laatst ingevoerde functie in het
geheugen wanneer u de
functietabeltoepassing ([2nd)[auit] ) verlaat.
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Auto gebruiken

Bereken de top van de parabool,
Y = X306 - x) met behulp van een
tabel met waarden.

Geheugensteuntije: de top van de
parabool is een punt op de

symmetrieas van de parabool. Merk

op dat (0, O) en (36, O) x-nulpunten
zijh en de parabool aan de onderkant
open (een bergparabool) is. De top zal

tussen x = 0 en x = 50 liggen.

table

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete))

10¥ angle

Q°93 (Q"b?) (CdataD)

Druk op Scherm
th
éagle xabcth( g=4, [ SE—1% 1
- X abe

)] E

e |
Az k-1

e [, .
12 EEE

® @ L
=20

Merk op dat de top tussen x =16 en

(Q'@)ﬁﬁ@

hyp sin™! cos™! tan™!

(L?) Gn) (Cws)) (Ctan)) ()

x = 20 moet liggen omdat de

y-waarden h

etzelfde zijn. De

y-waarden moeten toenemen en

afnemen voor x =

16 tot x = 20.

@(@3( DO ))@
@(@ 8 9))@
@@EO®
clalnble,
olanD]e)
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Auto gebruiken (vervolg)

gagfi@ 1 EEEPETIE
[;]EEIE_ As k-
enter JOYS C L
17 T3
OXO] CEm— =7
=19

Doe het nu zelf:

Begin bij 17 en verander de
stapgrootte in 0,25. Wat gebeurt er
rond x =187 Kun je de top vinden?
Waarom?

Na dichtbij x =16 te hebben gezocht,
lijkt het punt (16, 324) de top van de
parabool te zijn, omdat dit het
keerpunt van de verzameling punten
van deze functie lijkt te zijn.

1y RH
i =

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) ‘

(Qlog) (prb) (Cdata))
OO0DE

sin” cos™! tan™!

Q:D) G (ccos) ( ta@) @
(Li)(@))(c D€ ))(C))

@C, 8 D@
E@EIH®
.C,'T@@
OOQOL®
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Ask-x gebruiken

Een liefdadigheidsinstelling heeft E5.000
opgehaald om een plaatselijke
voedselbank te ondersteunen.
Maandelijks wordt er E450 aan de
voedselbank gegeven tot het bedrag op is.
Hoeveel maanden zal de
liefdadigheidsinstelling de voedselbank
ondersteunen?

Geheugensteuntje: Als x = het aantal
maanden en y = het overgebleven bedrag
is, dan geldt y = 5000 - 450x.

Druk op Scherm

table
Druk indien nodig op
[clear] om een vorige

y=3600-430

functie te wissen.

3600 [=]1450
S| enter |

0@
clear]1 @

clear

enter@]enter R

Voer goede CE
schattingen voor g " 200
, 7 HEQ
het aantal x /n. R ©
=g

De liefdadigheidsinstelling kan de
voedselbank met dit bedrag gedurende
& maanden ondersteunen.

table

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

DEG

quit insert

(<2nd>) (Cmode)) (@elete))

10¥ angle stat

(Qlog) (Cprb) ((data)ﬂ)

@ (Q@ (<cos>) ( tan)) @

(LT)(L))(( »]e )()

GlalE

O

D®

@R

H®
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Machten, wortels en omgekeerden 14

Toetsen
1. geeft het kwadraat van de waarde.
2. [v-] berekent de wortel.

3. [¥v] berekent de gespecificeerde wortel
(x) van de waarde.

4, berekent het omgekeerde.

D, verheft een waarde tot een
gespecificeerde macht.

TI-30XS

MultiView

(N

%3 Texas INSTRUMENTS

insert

..

an Ie

<>Ud fard

@...

tan’

SNolalola
@@.@

~o

@

Cearvar 0’

@

recall

|’ ‘I

off reset

@C'

/

—

L RCICIEEN
\\\

Opmerkingen

In de voorbeelden op de sheets wordt steeds
uitgegaan van de standaardinstellingen.

Om |1 te gebruiken voert u het grondtal in,
drukt u op [~ en voert u de exponent in.

In de Classic-modus worden exponenten met
de [N -toets uitgewerkt van links naar rechte.
De uitdrukking 273"2 wordt uitgewerkt als
(27°3)"2, met als uitkomst &4

In de MathPrint™-modus worden exponenten
met de (A)-toets uitgewerkt van rechts naar
links. Drukken op 2 (A 3 [2] 2 wordt

2
! .
weergegeven als 27, met als uitkomst 512.

De uitkomsten van berekeningen met
moeten binnen het bereik van de
TI-30XS MultiView™-rekenmachine liggen.

De TI-20 MultiView-rekenmachine werkt
uitdrukkingen die ingevoerd zijn met [x?] en
van links naar rechts uit in zowel de Classic-
als de MathPrint-modus. Het intoetsen van 3

wordt weergegeven als 52 Dit wordt
berekend als (39) = &1.
Het grondtal en de exponent kunnen positief

of negatief zijn. Raadpleeg Domein bij
Foutmeldingen in Bijlage C voor beperkingen.

Gebruik indien nodig haakjes om de gewenste
uitkomsten te krijgen.
Voorbeeld: —5°=-25

(-5)?= 25
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Kwadraten

Gebruik de volgende formule om de
grootte van het geteerde zeildoek te

berekenen dat nodig is om het gehele
honkbalveld te bedekken.

A =x% = 27,42 vierkante meter

Druk op Scherm

27014 [ = =
27 . 4= F=10 My =

Pl enter

of

27040 L. o
27 . 4= F=10 1y -

£ enter

De opperviakte van het geteerde
zeildoek is 790,76 vierkante meter.

x2| N

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

IIIII

(<2nd>) Cmode)) (@elete) .

(Clog) (be) (Cdata?
(Qh'“) (C )) G 1075) ((t ble )) (G:Iea))

) ©) (ccos) @an N
@(@M YO ))@

@C, 8 D@
ED@EIH®
.CT"@®
olaln[®]e)
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Wortels

Gebruik de volgende formule om de
lengte van de zijde van een vierkant
clubhuis te berekenen, als 3 m? tapijt
de vloer zou bedekken. Rond je
antwoord af op een geheel getal,

= A/5( = JB meter

X

3 m2

tapijt

Druk op Scherm

2nd||( v~ —
T -
m R )
Ee  1.732050808
d i —
mode| & & = =
Q) enter| e 1.732050808

clear m 13w ‘

De lengte van een zijde van het
vierkante clubhuis is 2 meter,
afgerond op een geheel getal.

IIIII

@ & @) ‘

10X

@09) (prb) (Cdata)ﬂ)
('") (( )) G 1015) ((t ble )) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Li)(smd(cos)(tan))(())
(@7)(@))(( D€ ))@

@OEDO
HOADO®
oc?@@
OOQOL®
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Kubussen

Gebruik de volgende formule om de
inhoud van een kubus met zijden van
2,5 meter lang te berekenen. Zet je
antwoord om in een breuk.

v=L%= 2,35 kubieke meter

L
Druk op Scherm
[} /\ DEG +
2 5 5 33 12,167
5] enter
n 2. 33 12,167
12 167 1Z1ET
1000

De inhoud van de kubus is 12,167
kubieke meter.

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

IIIII

(<2nd>) Cmode)) (@elete) .

(Clog) (be) (Cdata?
(Qh'“) (( )) G 1075) ((t ble )) (G:Iea))

) ©) (ccos) @an N
@(@M YO ))@

Slalnlble
OO
.C‘T’“@®
OHOBL®
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Machten

Vouw een stuk papier dubbel,
nogmaals dubbel en zo verder tot je
het papier niet meer dubbel kunt
vouwen. Hoeveel delen zouden er zijn
na 10 maal vouwen? Na 15 maal
vouwen?

Druk op Scherm
N\ enter e
/\ DEG +
2 15 m 215 32TES

Vouw het papier eenmaal dubbel en je
ziet twee delen. Youw het papier
nogmaals dubbel en je ziet vier delen.
Nogmaals dubbelvouwen levert &
delen op, enzovoort. Na 10 maal
vouwen zijn er 1024 delen. Na 15 maal
vouwen zijh er 52 706 delen!

1y RH
i =

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete))

10¥ angle

(Iog) (prb) (Cdata)n) @

('") (( )) G 1025) (Gable )) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

OOO@® ©)
@(@M YO ))@

olalblble
HOADO®
oc?@@
COUOL®
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Wortels

Als de inhoud van een kubus 125 cm®

is, wat is dan de lengte van elke zijde?

L = 3/125 cm

L
Druk op Scherm
2nd][* -
3 (2n [«/—] N -

o] enter

De lengte van elke zijde is D cm.

2nd|[*v]

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

POQ >
(CIOQD) (be) (Cdata)n)
(Qh'“) (( )) (€ 1on>d) ((t ble )) (G:Iea))

) ©) (<cos>) @an N
@(@M YO ))@

Slalnlble
Slalan]e,
OC‘T’“@®
OHOBL®
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Omgekeerden

In de onderstaande tabel wordt de
hoeveelheid tijd die besteed is aan
het bouwen van modelscheepjes
weergegeven.

Tijd Gedeelte

besteed voltooid
Schepen aan bouwen  per uur
Zeilschip 10 uur ?
Stoomschip 5 uur G
Cruiseschip 5 1/3 uur ¢

Hoeveel van elk model werd per uur
voltooid?

Druk op Scherm

Z@ilechip:

OB (L. i

Stoomechip:

Y] - R

Cruiseschip:

5nd) U 1© [, "
5@@ |:|§5'1 i

-

1y RH
i =

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) ‘

@09) (prb) (Cdata?)
(Q'") (( )) (€ 1on5) ((table) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(LT) @) (Cm)) ( () ( =)
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Logaritmes en exponentiéle functies 15

Toetsen Opmerkingen

1. berekent de gewone logaritme * Inde voorbeelden op de sheets wordt steeds
(grondtal 10). uitgegaan van de standaardinstellingen.

2. [10¥] berekent 10 tot de macht van de J sluit een logaritmische functie af.

waarde die ingevoerd is als de exponent

, , e Druk in de MathPrint™-modus op ® om de
(inverse van gewone logaritme).

exponentiéle functie te verlaten.

2. [in] berekent de natuurlijke logaritme
(grondtal e, waarbij e = 2,718628186286459).

4. [2nd] [e¥] berekent e tot de macht van de
waarde die ingevoerd is als de exponent
(inverse van natuurlijke logaritme).

TI-30XS

MultiView

*3 Texas INSTRUMENTS

insert

@.@

1 angle
4 i >Ud fard

@...

cos™ tan

@6..
@

clear var
recall

off reset ans

@C

[ /
//
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Gewone logaritme, natuurlijke logaritme

Bereken log 25 afgerond op 4
decimalen. Bereken vervolgens In 25

afgerond op 4 decimalen en ga terug

haar de notatie met drijvende

komma.

Druk op Scherm

lo pr—
9 25 log{23

) m 1.361727236
mOde @@ It DEG

OOOO®
O enter

Clear

In| 25 |)

mode| ®
O enter

clear

@ﬁﬁ:ﬂﬂ GRAD
SCI EHG
T III:I.EBE!EE-?&‘EI

CLAZZIC

Fli DEG +

logi23l
1, 361727336
logi23l 1.3617

Fli DEG +

logcs
1.361727836

logg 23 1.3617

lnt 23 e 1303

log||In

DEG

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

FIi DEG

RAD GREAD
Iﬁﬁ' SCI EHG
T DiEBE!EE?E:'EI

CLAZZIC

quit insert

(<2nd>) ((mode)) (@elete)

angle stat

@

d<>Ud fard

@ (( )) (x10m) ((table) (G:Iea))

hyp sin” cos™ tan™

(Lv)(sﬂ(cos)@an))( =)
@(LD)(C O ))@

Glannle

clear var

D@D

C?"@@

olanDle
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Inverse van gewone logaritme en natuurlijke logaritme

Bereken de waarde van x waarvoor
geldt log x = 53,9824 afgerond op

4 decimalen. Bereken vervolgens de
waarde van x waarvoor geldt In x =

5,9624 afgerond op 4 decimalen. Ga

als je klaar bent terug naar de
notatie met drijvende komma.

Druk op Scherm
2 d IJoxJ 5 . 1|:|3- azz4
2824 ity 9602, B46792

mode| ® &

OJOJOIO,
O enter
clear] Bt

FIid DEG

CLAZZIC

RAD GREAD
Iﬁﬁ' SCI EHG
T DiEBE!EE-?E:‘EI

FIid DEG Rl

502, 24672
| D3 = E=

202, 2468

2nd] [ex] 3 -

0824 Eiss

mode| ®
© B

Clear| 1=

FI¥ DEG g
i |:|3 = E=4

602, 5465
2= 25247 53,5456

F:EE EF:FIEI
é I:I123'-IEE-?E=‘EI
s A THER LM T

DEG +

o BE24 53,6456

o 9EE4
R L =y

2nd |:10x]
2nd [ex]

set

@

angle stat

@

<>U f<a»d

@ (( )) Gaon) (evie) (@ea D)

hyp sin” cos™! tan™!

OO ©)
m(L))(C YO ))@

Glannle

clear var

Sap®O

.g/?@®
OUObL®
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Pi

16

Toetsen

1. geeft de waarde van pi afgerond op 10

decimalen weer (3,141592654).

TI-30XS

MultiView

()

{"f TEXAS INSTRUMENTS

insert

@.@

angle

10"

@.66@
pelololole
@@.@T
gqup
CARB

off reset

@C'

Opmerkingen

* Inde voorbeelden op de sheets wordt steeds
uitgegaan van de standaardinstellingen.

e Alsuinde MathPrint™-modus een decimale
uitvoer wilt krijgen, neem dan een getal in de
uitdrukking met pi op. Als u bijvoorbeeld 21
invoert, dan geeft de TI-30XS MultiView™-
rekenmachine 2T weer. Als u 2,0 invoert,

dan geeft de rekenmachine de decimale versie
weer, ©,26319.

e Ukunt n gebruiken om in de notatie van het
antwoord te wisselen tussen decimale
opmaak en pi-opmaak.

* Intern wordt pi opgeslagen met 13 cijfers
(3, 141592652590).

e Ukunt het aantal decimale posities
selecteren in het modusmenu.
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Omtrek

Gebruik de volgende formule om te
berekenen hoeveel hekwerk je nodig
hebt als je een cirkelvormig hek rond
de boom wilt zetten.

C=2nr=2xmx1,5m

Drukop Scherm
2 X 7[ x DEG pope
2kl , 5
11~ 5@ 9, 424777961
ka P, 5 )
9, 424777961
9.424???950??*3
I

De lengte van het hek is O m. Je hebt
ongeveer 9,4 m voor het hek nodig.

T

DEG

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

quit insert

(Zn:) <mode>) (@elete) .
(Clog) (prb) (Cdata))

iU  faord

(Q'") (( )) (10m) ((tavle) ((clea))

hyp sin” cos™ tan™

@ GO ©)
@(LD)(C NE ))@

Glannle

clear var

H@EO®

recaII

CO@mDDO®

off
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Oppervlakte

Gebruik de volgende formule om te
berekenen hoeveel van een grasveld
bereikt wordt door een sproeier. Rond
je antwoord af op het dichtstbijzijnde
gehele getal, en ga dan terug naar de

drijvende komma-modus.
2

A=Trr

=T X 42 vierkante meter

Druk op Scherm

7| [x e
— 4 Mk lem
mode] @ @)

DEG
EAD GRO
%EE EHG
E:I.EE'-ISE-?E:‘EI
FA THER 1M 1]

CLAZE

e
¥5n» 50

T

03yd RAD GRD

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete))

10¥ angle

(Clog) (Qprb) (Cdata)) @

('") (( )) (C 1::15) ((table)) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

@(sﬂ(cos)(tan)()
m(L))(C YO ))@

Slalnble
HODE®
o@?@@
olanBlo,
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Oppervlakte (vervolg)

il =CI EHG
m clear %&Igigyﬁa?aa

m *****

16me 20
bl
a0, 2e24820 48

De oppervlakte die bereikt wordt door
de sproeier is ongeveer D0 vierkante
meter.

T

|\ RAD GRED

SCI EHG
éIE:I.EB'-IEE-?&‘EI
FA THER LM 1]

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) ‘

@09) (Qprb) (Cdata)ﬂ)
(Qh'") (( )) G 1on>d) (Q ble )) (Glea))

@(sﬂ(cos)(tao)())
(Q)(@)(c YO )@

olalbble
HADO®
oc?@@
OOOL®
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Hoekinstellingen en conversies 17

Toetsen Kies een hoekmodus op het modusscherm. U
kunt kiezen uit DEG (standaard), RAD of
GRAD. Invoer wordt geinterpreteerd en
uitkomsten worden weergegeven volgens de
ingestelde hoekmodus, zonder dat u een
aanduiding voor de hoekeenheid hoeft in te

1. [2nd][angle] geeft de keuze uit twee submenu's
weer, waarmee u de hoekeenheidmodificator
kunt instellen op graden (°), minuten ('),
seconden ("); radialen (r); decimale graden
(9). of eenheden kunt converteren met behulp

van » DMS. U kunt ook converteren tussen voeren.

rechthoekige codrdinaten (R) en Als u een aanduiding voor de hoekeenheid
poolcodrdinaten (F). (Zie hoofdstuk 16, Polaire 6pecific§ert 'vanuit he’? Hoekmenu, wordt de
en rechthoekige conversies voor meer berekening uitgevoerd in het ingestelde
informatie.) hoektype, maar wordt de uitkomst gegeven

volgens de hoekmodus.
Opmerkingen

* Inde voorbeelden op de sheets wordt steeds
uitgegaan van de standaardinstellingen.

o  DMS-hoeken worden ingevoerd als ° (graden),
’ f ”
(minuten) en ™ (seconden).

TI-30XS

MultiView

%3 Texas INSTRUMENTS

Insert

'99.

@...
@@.@@

olaloo

@qnné
Dlcneae) -

off reset

@I E
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Graden, minuten en seconden naar decimalen

Bereken de grootte van de derde hoek
van een driehoek als één hoek 45° 50"
is en de andere hoek 56°15°. Druk de
hoekgrootte uit in graden, minuten en
seconden.

Druk op Scherm
45 |12nd [angle] PP
1 ¥
3.1_"
30 [2nd] [angle] 7o gors™
2 [F] 36 [2nd 21.75
[angle]1
15 |2nd [angle:

) enter

2nd [angle]

DEG

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

insert

- ol

angle stat

@

2nd| [angle e
180 [angle] 45°30'436°15! __
1[=] 2nd] [ans] | jgpopre 23
2ndf langlel © | = o

[angle] & 31,75
enter| 180°-Ans_ 58,25

35, 25 D
3go1s g

De grootte van de derde hoek
is 96° 157,

hyp sin”’ cos™! tan™

(;)(w)(m)(m)(:)
CZDC?)( )(*)(;)
olanlole,
L@OBO®
CO OO

recall
reset PRI, ans —
OlammDle

116 TI-50XS MultiView: Een handleiding voor docenten

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED



Decimalen naar graden, minuten en seconden

Je bezoekt Beijing, China. Je reisgids
geeft je locatie (breedte- en
lengtegraad) weer als 39,55° N
106,20° E. Zet deze informatie om in
graden, minuten en seconden.

Druk op Scherm

1_59,55 2nd 39, 559 bDHS
angle] [ s
2nd] [angle] D

!16,20 2nd 39-55“[;'%%.3:-[:-
_angle] m 116, 20%kDMa
— [angle] ® 116212'0

Je locatie in Beijing, China is 29° 33’
N 116° 12" E.

2nd [angle]

1y RH
i =

IIIII

- Jeole ‘
@.

hyp sin™! cos™! tan™!

(L?) Cn) (Ccos)) (Ctan)) (C))
@@( & ))@
olaln]Gle
@EEHOO®
OO
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Graden, radialen en decimale graden

Bereken het volgende: 2nd [angle]

cos(160 graden) |4, FAD sEAD

cos(mradialen) 5 1

cos(200 decimale graden)

Onthoud:

1860 graden = wradialen = 200

decimale graden.

Druk op Scherm

cos]180 [2nd cosc10°) -1

angie]1 (7] CE

cos| |7T| |2nd .

- cu5i1§D°} :1

angle] 4 ) Lo Bnhe T e

[ (cos] 200 @ D @ ‘

2nd] [angle] 5 @
(L?) (Csn)) (Ccos)) (Ctan)) (C =)
@ OO €
Slaloble
AEHO®
O ®
anlD
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Polaire en rechthoekige conversies 16

Toetsen R»Pr( Converteert de rechthoekige

1. [2nd)[angle] geeft de keuze uit twee submenu's codrdinaat naar de poolcodrdinaat r.
waarmee u rechthoekige codrdinaten (x.y) R»PO( Converteert de rechthoekige
kunt converteren naar poolcosrdinaten (r,0) codrdinaat naar de poolcosrdinaat 0.
of omgekserd. U kunt ook de P»Rx( Converteert de poolcodrdinaat naar

hoekeenheidmodificator specificeren. (Zie
hoofdstuk 17, Hoekinstellingen en conversies,
voor meer informatie.)

de rechthoekige codrdinaat x.

P»Ry( Converteert de poolcodrdinaat naar
de rechthoekige codrdinaat y.

2. [s] voert een komma in.

Opmerkingen
* Inhet voorbeeld op het sheets wordt
uitgegaan van de standaardinstellingen.

* Stel voordat u met berekeningen begint de
hoekmodus in.

TI-30XS

MultiView

®i3 TEXAS INSTRUMENTS

insert

DO

% > %

O®HOOD
olaoole
D@D
LODE
D@ E
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Poolcoordinaten naar rechthoekige

Converteer het geordende paar
poolcodrdinaten (7, 50°) naar
rechthoekige codrdinaten.

y - x=7y="
r=7

5
L (I I L T N

1 2 3 4 5 67

- L

X
Druk op Scherm
2nd [angle] @ DHE
FrPr
R EPaC
SLPFRx
@ FrRxcl
BN 7 (2nd)[5] | FrRxcr.zo

B. 062177826

200 B

2nd [angle] @

PRt L 202 pogoe
OXOXO) enter I ENNG-T g
7 2nd [5] 50

I enter

Het geordende paar rechthoekige

cobrdinaten is
(% V) = (0,002177520; 5,2.)

2nd [angle]

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

insert

O ‘
@

hyp sin”’ cos™! tan™

(LT) Gn) (Ccos)) (Cta")) ( D),

» pfactor

@@( @ ))@

OOEEO
.C,'Tf@®
CDO@mDO®

122 TI-30XS MultiView: Een handleiding voor docenten

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED



Goniometrie

19

Toetsen

1.

SIRCGIENEICERN

[sin] berekent de sinus van een hoek.
2nd] [sin"] berekent de inverse sinus.
berekent de cosinus van een hoek.
2nd] [cos™"] berekent de inverse cosinus.

berekent de tangens van een hoek.

TI-30XS

MultiView

)

%3 TEXAS INSTRUMENTS

insert

@6 E

angle

: T\é: : %

sin COS

@UUDQ\

clear var

_4 \_, \___

reset

C’

&) (@

D) (0]

[tan''] berekent de inverse tangens.

Opmerkingen

In de voorbeelden op de sheets wordt steeds
uitgegaan van de standaardinstellingen.

Zorg er voordat u met een goniometrische
berekening begint voor dat u de juiste
hoekmodusinstelling (DEG, RAD of GRAD)
selecteert — (zie hoofdstuk 17,
Hoekinstellingen en conversies). De
rekenmachine interpreteert waarden volgens
de actuele modusinstelling voor de
hoekeenheid.

In de MathPrint™-modus en de
corresponderende modusinstelling van DEG
of RAD, levert het uitwerken van
goniometrische functies bij veelvouden van 15
graden of stappen van pi/12 in veel gevallen
een exacte uitvoer van de oplossingen op.

sluit het argument van een
goniometrische functie.
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Tangens

Gebruik de volgende formule om de afstand van
de vuurtoren tot de boot te berekenen. Rond je
antwoord af op het dichtstbijzijnde gehele
getal, en ga dan terug naar de notatie met
drijvende komma.

__78
TAN 27

Lol

Druk op Scherm

DEG g

78 (5] [tan] 27

2nd [angle]m
]| enter

mOde @ @ F;:FII:I GREAD "
O ercer e

CLAZE

clear m

tant =72
133.0835134
i 133

tap (=700

mode] ©® @ Bt _ o

tap (27010

7E
clear m tant =70

153, 0836194
De afstand van de vuurtoren tot de

boot is ongeveer 155 m.

FE
tant =72
133.0835134

DEG g

tan

FIi DEG

@HRFID GRAD

5CI EHNG

TizzYEEFED
FA THER LM 1]

CLAZE

quit insert

(<2nd>) (Cmode)) (@elete))

10¥ angle stat

(Clog) (prb) (Cdata)) @

ioug  fard

(Q'") (( )) (aom)) ((table) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

O D @ @
(L?)(@))(c DO ))@

Glannle

clear var

D@D

oclafblo

reset ans —
OB
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Inverse tangens

Gebruik de volgende formule om de
daalhoek te berekenen, x. Rond je
antwoord at op de dichtstbijzijnde
tiende, en ga terug naar de notatie
met drijvende komma.

x=TAN

-1 600
2500

2500m

Druk op

Scherm

2nd|[tan"1] GO0

] 2500 ()
I enter
mode] ® @ ()

O enter
clear m

mode|™® &
oo [ ener

De daalhoek is x =

*****

E00
ta”1[250D]
13.49573328

LEG
READ GREAD
Iﬁﬁ' ZCI EHG
T D[EEBHEE?E:‘EI

CLAZZIC

*****

LAr ) EE00)
13.49573328

tah‘[éﬁﬁ%] 13.3

*****

bd”ILﬁiﬁﬁJ
tanq[EEDD]
13, 49573328

13,5° afgerond op

de dichtstbijzijnde tiende.

2nd [tan"]

|
@A‘RHD GRAD
SCI EHG
T IJ[EEB'-IEE-?E:‘EI

CLAZZIC

IIIII

DOD ()
(Clog) (Qprb) (Cdata?)

('") (( )) (€ 10315) ((table)) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

@ D& @ @
m(L))(C YO ))@

Slalnble
HODE®
o@?@@
olanBlo,
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Cosinus

Gebruik de volgende formule om de

afstand D te berekenen van de onderkant

van de ladder tot het huis. Rond je

antwoord af op het dichtstbijzijnde gehele

getal, en ga dan terug naar de notatie
met drijvende komma.

D =5 x CO5(74) meter

3 .rE‘'I‘}"M:"":\"/'r
(,:“ -
S .-’, F ld
Druk op Scherm
X| | cos s v
6 74 S*cos (7 d )
1. 378186779

mode

clear

mode

clear

OO

_RAD GRAD
SCI EHG
T MizzY4EEFES
CLAZS I iGNzl

Fli DEG g

S*cos (7
1.378186779
S#Cos (7 1

DEG g

1.372186779
Skcos 7 d ) 1
S*cos (7 d )

1. 378186779

De afstand is ongeveer 1 meter.

COs

FIi

_RAD _GEAD
5CI EHNG
TMiz=H

CLAZE

DEG

Ee7&4

quit insert

(<2nd>) (Cmode)) (@elete))

10¥ angle stat

(Clog) (prb) (Cdata))

qerug

ferd

(Q'") (( )) (aom)) ((table) (Glea))

hyp sm -1 cos™!

tan -1

(L?)(@))(c >)(C ))@

Glalr

clear var

@) @

Dle

D]

recaII

H®

©am

_ reset
O
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Inverse cosinus

Gebruik de volgende formule om de hoek x
van de skischans te berekenen. Rond je
antwoord af op de dichtstbijzijnde tiende,
en ga terug naar de notatie met drijvende
komma.

-1 453
500

= C0S

453m
Druk op Scherm
2nd -
[cos] 453 N
] 500 @ 25, 04169519

mode @ FIi LEG
@ @ _RAD _GEAD
SCI EHG
@m T D[EEBHEE?E‘EI
CLAZZIC

Clear
m LU= Eon )

25, 04169513
cos1(252] 25,0

DEG Rl

DEG Rl

WM=flEao) T
453]

mode|(® &
m clear m cOs 1[5-:--:'
2o, 041569519

De hoek van de skischans is x = 25,0°
afgerond op de dichtstbijzijnde tiende.

2nd [cos"]

Fli DEG

@ﬁﬁ:ﬂﬂ GRAD
SCI EHG
T D[EEBHEE-?&‘EI

CLAZZIC

|nsert

10¥ angle stat

(Q@) (Q"b?) (=)

jioug  fard

(Q'") (( )) (€ 10@) ((tavie) (Glea))

sin”! cos™! tan™!

@@@
m(L))(C YO ))@

ODEEDD
GEEO®
SO
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Sinus

Gebruik de volgende formule om de
lengte van helling D te berekenen.
Rond je antwoord af op het
dichtstbijzijnde gehele getal, en ga
dan terug naar de notatie met
drijvende komma.

D= 15 meter

sin(12°)

Scherm
1) 5{g] [sin 1.8
ikl ilz=a
120 EiEd NS o 14e01517
mode|® & -

sin

1 DEG
@Hﬁﬁﬂ GRAD
5CI EHG
T D[!EB'-IEE-?E:‘EI

CLAZZIC

(<2nd>) (Cn?::e) (é:::te)

10¥ angle

(Clog) (prb) (Cdata))

FR LAV

(Q'") (( )) D) ((table)) (Glea))

clear m e

Zintiz)
r. 214501517
1.5 T
Sintiz2
mode @ &»® | =
@ @ Sintiz1 )
clear|B] | 15
r.214e01517

De lengte van de helling is D = 7 m
afgerond op het dichtstbijzijnde
gehele getal.

hyp sin” cos™! tan™!

@@(cos)(wn)()
(L?)(@))(c YO ))@

olalnble
.C'T:@@
HODEE
OHOD®
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Inverse sinus

Gebruik de formule om de hoek xvan
de transportband te berekenen. Rond
je antwoord af op de dichtstbijzijnde
tiende, en ga terug naar de notatie
met drijvende komma.

x = SIN lé meter
20

Druk op Scherm

2nd][sin] 13 (5] ‘= o
iinﬂ[ga]

20 ® D] EiX 401, 54160187

mode] ® @ ()

O enter
Clear m

mode|™® &
enter [[EREY]|enter

@HRHD GRAD
SCI EHG
T D[EEBHEE?E‘EI

CLAZZIC

*****

blrIFmLEDJ
40. 541601587
51n1[%§] 4.3

DEG Rl

=1rI I-.El:l.-l tee T
=in1[5Z]
40, 54160187

De hoek van de transportband is x = 40,5°
afgerond op de dichtstbijzijnde tiende.

2nd [sin“]

Fli DEG

@ﬁﬁ:ﬂﬂ GRAD
SCI EHG
T D[EEBHEE-?&‘EI

CLAZZIC

set

@ ) =)

10X angle stat

(Clog) (prb) (Cdata?)

cos™! tan™!

@@(«»M@)(C)
(@7)(@))(( )G ))@

Glannle

clear var

@@EBO®

.g/?@®
OUObL®
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Hyperbolische functies 20

Toetsen Opmerkingen

1. [hyp] geeft toegang tot de hyperbolische e In het voorbeeld op de sheets wordt
functie (sinh, cosh, tanh; en sinh™, cosh™, uitgegaan van de standaardinstellingen.
tanh’q) van de volgende goniotoets die u * Hyperbolische berekeningen worden niet
indrukt. beinvioed door de hoekmodusinstelling - of de

rekenmachine in de RAD (radialen), GRAD
(decimale graden) of DEG (graden)-modus
staat of niet.

TI-30XS

MultiView

®i3 TEXAS INSTRUMENTS

Insert

@....

@...@
@@@@@
Slalolols
slalalble
BHODD

o reset f ans
) [ ]
— "—=
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Sinh, cosh en tanh

Bereken de sinh(2) en de sinh™(2).
Herhaal dit voor cosh en tanh. Wat

merk je op?
Druk op Scherm
2nd -h ] Sin DEG
hypllsin] 2 [ e
Menter 3. BZEEE0405
2nd :hyp: 2nd DEG
S ik 2
sin”1|(2nd [ans] Efnh_%ﬁﬂ?%mﬂ%
) m =10 n=
2nd h T cos DEG
[hyp. 2 | cozhem
B enter 3. Te2195651
2nd [hyp: 2nd DEG
- iz
cos][2nd][ans] | SEERL o e gy
cosh 1CAns ) 2

2nd [hyp] 2nd
:tan'1] 2nd [ans]

2nd][hyp][tan] 2

DEG g

tankhi 2>
0. 95402753

DEG +

tankhi 2>
Q. 95402753
tankh 1 ARS 2z

2nd [hyp]

{3 RAD GRAD

%EEI EHG
0i1z=Y
IC |afGieldiddibi

DEG

Ee7&4

nsert

@ @ e

10¥ angle stat

(Clog) (Qprb) (Cdata))

<>U

fard

(an)) (( D Gor) (o) (@ea D)

hyp sin’! cos™

tan™

@(sﬂ(cos) (tao) )

m(L))(C @ ))@

Glalr

clear var

D@

olale
O

.T.

O
Bl
DO
BIE
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Beknopt overzicht van de toetsen A

TOETS FUNCTIE

0XO)] © ® verplaatsen de cursor naar links en rechts, zodat u door invoer op het
hoofdscherm kunt scrollen.

®® Druk op © of [2nd] ®) om naar het begin of het eind van de huidige invoer
te scrollen.

@ @ verplaatsen de cursor omhoog en omlaag om door menuonderdelen te
navigeren, eerdere invoer in de gegevenseditor en de functietabel te bekijken
en eerdere invoer op het hoofdscherm te bekijken.

@ verplaatst de cursor naar de oudste invoer op het hoofdscherm, en
haar de bovenste invoer van de actieve kolom in de gegevenseditor.

@ verplaatst de cursor onder de laatste invoer op het hoofdscherm,
en haar de onderste invoer van de actieve kolom in de gegevenseditor.

HXE Optellen, aftrekken, vermenigvuldigen en delen.

(0] - [9] Voert de cijfers O tot en met 9 in.

Opent een uitdrukking tussen haakjes.

Sluit een uitdrukking tussen haakjes.

Berekent de omgekeerde.

Geeft het kwadraat van de waarde.

Voert de waarde van pi, afgerond op 10 cijfers in (3,141592654).

(-] Voert een decimale punt in.

Geeft aan dat de waarde negatief is.

Verheft een waarde tot een gespecificeerde macht.

2nd Schakelt de 2nd-indicator in en geeft toegang tot de functie boven de

volgende toets die u indrukt.
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A  Beknopt overzicht van de toetsen (eno)

TOETS FUNCTIE
[angle] Geeft de volgende menu's weer.

DMS: hiermee kunt u de eenheid van een hoek specificeren.

R o P: hiermee kunt u rechthoekige codrdinaten converteren naar
poolcodrdinaten of andersom.

DMS RoF
1. ° 1. R»Pr(
2:" 2: R»PO(
2" 3: P »Rx(
4 p 4: PRy(
5:9
©:»DMS

is een sneltoets om een getal in wetenschappelijke notatie in te
voeren.

2nd] [v—] Berekent de wortel.

2nd] [%] Voegt het %-teken toe aan een getal. Uitkomsten worden weergegeven
volgens de instelling van de decimale notatiemodus.

2nd] 5] Voert een komma in.

2nd] [¥v] Berekent de gespecificeerde wortel (x) van de waarde.

2nd] [Uf] Hiermee kunt u gemengde getallen en breuken invoeren. Druk op [2nd][Ui]
tussen de invoer van de eenheid en de teller.

Hiermee kunt u een enkelvoudige breuk invoeren. In de MathPrint™-modus

drukt u op @ tussen de invoer van de teller en de noemer. In de Classic-
modus drukt u op [a] tussen de invoer van de teller en de noemer.

2nd] [§<»Uj]

Converteert een enkelvoudige breuk naar een gemengd getal of een gemengd

getal naar een enkelvoudige breuk.

2nd] [ans] Roept de meest recent berekende uitkomst op en geeft deze weer als Ans,
Wist tekens en foutmeldingen op de invoerregel.

2nd] [clear var] Wist alle geheugenvariabelen.

[sin] Berekent de sinus van een hoek.

[2nd] [sin"] Berekent de inverse sinus.

A-2
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Beknopt overzicht van de toetsen (vroi) A

TOETS FUNCTIE

Berekent de cosinus van een hoek.

2nd] [cos] Berekent de inverse cosinus.

Berekent de tangens van een hoek.

(2nd] [tan] Berekent de inverse tangens.

Hiermee kunt u de statistische gegevens voor 1-Var statistiek en 2-Var
statistiek invoeren.

Druk eenmaal op om het gegevenseditorscherm weer te geven. Druk
hogmaals om de menu's Clear en Formula weer te geven. Hiermee krijgt u
toegang tot lijsthamen wanneer u in het Formula-menu bent.

Wist het teken op de plaats van de cureor.

2nd] [e*] Berekent de inverse van de natuurlijke logaritme (e tot de macht van de
waarde).

2nd] [f«>d] Converteert een breuk in zijn decimale equivalent of converteert een
decimaal getal in een breuk, indien mogelijk.

[hye] Geeft toegang tot de hyperbolische functie (sinh, cosh, tanh; en sinh’,

cosh™, tanh'q) van de volgende goniometrietoets die u indrukt.

2nd [insert]

Hiermee kunt u een teken op de plaats van de cursor invoegen.

2nd] [K] Schakelt de constantemodus in, waarmee u een constante kunt definiéren.

(in] Berekent de natuurlijke logaritme (grondtal e, waarbij e ~ 2,7162616256459).

Berekent de gewone logaritme (grondtal 10).

Xhhe Geeft toegang tot variabelen. Druk meerdere malen op deze toets omx, y, z,
t, a, b of ¢ te kiezen. U kunt ook gebruiken om de opgeslagen waarden
voor deze variabelen op te roepen.

[off] Schakelt de rekenmachine uit en wist het scherm.

Schakelt de rekenmachine in.

Geeft het volgende menu met functies weer.

nPr Berekent het aantal mogelijke permutaties.
nCr Berekent het aantal mogelijke combinaties.
! Berekent de faculteit.
rand Genereert een toevalsgetal tussen O en 1.
randint( Genereert een geheel toevalsgetal tussen 2 gehele getallen, A
en B waarbij A< Randint < B
2nd] [recall] Roept de opgeslagen waarden op in het echerm.
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A  Beknopt overzicht van de toetsen (eno)

TOETS FUNCTIE
2nd] [stat] Geeft het volgende menu weer, waarin u 1-Var, 2-Var of StatVars kunt
selecteren.
1-Var Analyseert gegevens uit 1 verzameling gegevens met 1
gemeten variabele — x.
2-Var Analyseert gepaarde gegevens uit 2 verzamelingen
gegevens met 2 gemeten variabelen — x, de
onathankelijke variabele, en y, de afhankelijke variabele.
StatVars Geeft na het kiezen van 1-var of 2-var statistiek waarden

van gegevens weer.

StatVars geeft het volgende menu van statistische variabelen weer met hun
actuele waarden.

n Het aantal gegevens x (of xy).

X of y Gemiddelde van alle x- of y-waarden.

Sx of Sy Steekproef-standaarddeviatie van x of y.
Ox of Oy Fopulatie-standaarddeviatie van x of y.
2x of Xy Som van alle x-waarden of y-waarden.

Xx% of Xy*  Somvan alle x>-waarden of y>-waarden.

2xy Som van de producten van x en y voor alle xy-paren in de 2
lijsten.

a Helling van het lineaire regressiemodel.

b Bij lineaire regressie: snijpunt met de y-as.

r Correlatiecoéfficiént.

x’ (2-Var) Gebruikt a en b om de voorspelde x-waarde te berekenen
wanneer u een y-waarde invoert.

y’ (2-Var) Gebruikt a en b om de voorspelde y-waarde te berekenen
wanneer u een x-waarde invoert.

minX Minimum van de x-waarden.

Q1 (1-var) Mediaan van de elementen tussen minX en Med (1ste
kwartiel).

Med Mediaan van alle gegevens.

Q3 (1-var) Mediaan van de elementen tussen Med en maxX (Sde
kwartiel).

maxX Maximum van de x-waarden.
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Beknopt overzicht van de toetsen (vroi) A

TOETS FUNCTIE

2nd][reset Geeft het RESET-menu weer.
RESET
1: No
2: Yes

Druk op 1 (No) om terug te keren naar het vorige scherm zonder de
rekenmachine te resetten.

Druk op 2 (Yes) om de rekenmachine te resetten. Het bericht MEMORY
CLEARED verschijnt.

U kunt tegelijkertijd op en drukken om de rekenmachine
onmiddellijk te resetten. Er wordt geen menu of bericht weergegeven.

Hiermee kunt u waarden opslaan in variabelen. Druk op [sto®]om een variabele
op te slaan, en druk op om de variabele te selecteren die u wilt opslaan.

geeft het volgende menu van variabelen weer: xy zt a b c.

Druk op Bt om de waarde in de geselecteerde variabele op te slaan. Als die
variabele al een waarde heeft, wordt die waarde vervangen door de nieuwe
waarde.

enter| Voltooit de bewerking of voert het commando uit.
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Schermindicatoren B

INDICATOR BETEKENIS

2nd 2de functie.

HYP Hyperbolische functie.

FIX Vaste decimaalinstelling. (Zie de paragraaf Modi in hoofdstuk 1,
TI-30XS MultiView™ basisbewerkingen, en hoofstuk 7, Decimalen en
decimale posities.)

SCI, ENG Wetenschappelijke of technische notatie. (Zie de paragraaf Modi in

hoofdstuk 1, TI-20XS MultiView basisbewerkingen.)

DEG, RAD, GRAD

Hoekmodus (graden, radialen of decimale graden). (Zie de paragraaf Modi
in hoofdstuk 1, TI-30XS MultiView basisbewerkingen.)

K Constantefunctie is ingeschakeld.

L1, L2, L3 Verschijnt boven de lijsten in de gegevenseditor.

g De TI-50XS MultiView-rekenmachine voert een bewerking uit.

t Een invoer is opgeslagen in het geheugen voor en/of na het actieve
scherm.
Druk op @ en @ om te scrollen.

-—— Erwordt een invoer of menu weergegeven van meer dan 16 tekens. Druk op

@ of ® om te scrollen.
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Foutmeldingen C

Wanneer de TI-50XS MultiView™-rekenmachine een fout detecteert, geeft hij een foutmelding met het

type fout.

Om de fout te corrigeren noteert u het fouttype en bepaalt u de oorzaak van de fout. Als u de fout
niet herkent, gebruik dan de volgende lijst, waarin de foutmeldingen gedetailleerd beschreven worden.

Druk op om de foutmelding te wissen. Het vorige scherm wordt weergegeven met de cursor op of
vlakbij de foutlocatie. Corrigeer de uitdrukking.

MELDING BETEKENIS
ARGUMENT Een functie heeft niet het juiste aantal argumenten.
DIVIDE BY O U heeft geprobeerd om door O te delen.
In statistiek, h = 1.
DOMAIN U heeft een argument gespecificeerd voor een functie buiten het geldige

domein. Bijvoorbeeld:

Bij “N—x=0ofy<Oenxis geen oneven geheel getal.
Bijy*—yenx=0;y< O enxis geen geheel getal.

Bij Vx—x<O.

Bij LOG of LN —x < O.

Bij TAN — x = 90°, =90°, 270°, =270°, 450°, etc.

Bij SIN of COS™ — Ixl > 1.

Bij nCr of nPr — n of r zijh geen gehele getallen 2 O.

Bij x! — x is geen geheel getal tussen O en ©9.

EQUATION LENGTH
ERROR

Een invoer bevat meer tekens dan is toegestaan (&0 voor statistische
invoeren en 47 voor constante-invoeren); bijvoorbeeld het combineren van
een invoer met een constante die groter is dan de limiet.

FRQ DOMAIN FRQ-waarde (in statistiek met 1variabele) < O of >99.

OVERFLOW 101 > 1x10", waarbij © een hoek is in een goniometrische, hyperbolische of
RPPr-functie.

STAT Foging om statistiek op 1-var of 2-var te berekenen zonder gedefinieerde
gegevens, of poging om statistiek op 2-var te berekenen als de
gegevenslijsten niet even lang zijn.

DIM MISMATCH Foging om een formule te cregren als de lijsten niet even lang zijn.

FORMULA De formule bevat geen lijstnaam (L1, L2 of L3), of de formule voor een lijst

bevat zijn eigen naam; bijvoorbeeld een formule voor L1 bevat L1.
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Foutmeldingen (Vervolg)

MELDING BETEKENIS

SYNTAX Het commando bevat een syntaxisfout—er zijn meer dan 23 lopende
bewerkingen of & lopende waarden ingevoerd, of functies, argumenten,
conversies, variabelen, haakjes of komma's zijn verkeerd geplaatst. Als u
gebruikt, probeer dan [£] te gebruiken.

INVALID FUNCTION U heeft een ongeldige functie in de functietabel ingevoerd.

LOW BATTERY Vervang de batterij.

Opmerking: Deze melding verschijnt kort en verdwijnt dan weer. Door op
te drukken wordt deze melding niet gewist.
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Texas Instruments Ondersteuning en service D

Pr'OdUCt en Voor meer informatie over producten van en
service door T, kan per E-mail contact worden

serviceinformatie Tl opgenomen met Tl. Ook is informatie te vinden op
de Tl-pagina op het World Wide Web.

E-mailadres: ti-cares@ti.com

Internetadres: education.ti.com

Informatie service Raadpleeg voor informatie over de

] garantievoorwaarden en -periode of over service,
over gara ntie de garantiebepalingen die bij dit product worden
geleverd of neem contact op met het verkooppunt
waar u dit Tl-product heeft gekocht.
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Informatie over de batterijen E

Yoorzorgs-
maatregelen
voor
batterijen

Afvoer van
batterijen

Verwijderen of
vervangen van
de batterij

Type batterij

Tref deze voorzorgsmaatregelen bij het vervangen van batterijen.

Zorg ervoor dat batterijen buiten het bereik van kinderen blijven.

Gebruik geen combinaties van nieuwe en gebruikte batterijen.
Gebruik geen combinatie van verschillende merken (of typen)
batterijen.

Gebruik geen combinatie van oplaadbare en niet-oplaadbare
batterijen.

Plaats batterijen volgens de polariteitsdiagrammen (+ en - ).
Flaats niet-oplaadbare niet in een batterijoplader.

Voer gebruikte batterijen direct af volgens de juiste
afvalverwerkingsmethode.

U dient batterijen nooit te verbranden of open te maken.

Vermink of doorboor de batterijen niet en gooi deze niet in het vuur. De
batterijen kunnen barsten of exploderen, waarbij gevaarlike chemische
stoffen vrijkomen. Voer de batterijen volgens de plaatselijke voorschriften

af.

Verwijder het beschermende deksel en draai de TI-30XS MultiView™ met
de voorkant naar beneden.

Verwijder de schroeven met een kleine schroevendraaier uit de
achterkant van de behuizing.

Haal voorzichtig van onderaf aan, de voorkant van de achterkant.
LET OP dat u geen interne onderdelen beschadigt.

Verwijder (indien nodig) met een kleine schroevendraaier de
batterij.

Om de batterij te vervangen controleert u de polariteit (+ en -) en
schuift u een nieuwe batterij in de rekenmachine. Druk stevig om
de nieuwe batterij op zijn plaats te klikken.

Belangrijk: vermijd contact met de andere onderdelen van de
TI-20XS MultiView™-rekenmachine wanneer u de batteri
vervangt.

Druk indien nodig tegelijkertijd op en om de
rekenmachine opnieuw te initialiseren (hierdoor worden het
geheugen en alle instellingen gewist en verschijnt het bericht
MEM DELETED).

Lever de lege batterijen onmiddellijk in bij een verzamelpunt
volgens de plaatselijke voorschriften.

De TI-30XS MultiView-rekenmachine gebruikt één CR2032 lithiumbatterij
van 3 volt.
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